

# VASÁRNAP

## POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI KÉPES HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.  
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)  
Telefon: 11—55—62.  
Postatakarékpénztári csekkzámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földmivélsügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.  
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1937.

XVIII. évfolyam, 16. szám.

Április hó 18.

## Az új állami költségvetés

A pénzügyminiszter költségvetési beszéde mindenkor nagy eseménye a politikai életnek. Nemcsak azért, mert ez a bevezetője a költségvetési vitának, mely az országgyűlés tanácskozásainak legkiemelkedőbb időszaka, hanem, mert az ország népe ilyenkor nyer közelebbi betekintést a kormány terveibe, amelyek politikáját irányítják s amelyek segítségével a függőben lévő nemzeti, gazdasági és szociális feladatokat meg akarja oldani.

Fabinyi Tihámér pénzügyminiszter hatalmas beszéde, amely a jövő évi költségvetést betervezte, nagyon sok érdekes részletet tartalmaz. Valamennyivel azonban most nem foglalkozhatunk s beszédének csak azokat a részeit ismertetjük, amelyek a mezőgazdaságra, illetve a földmivelő lakosságra vonatkoznak.

Kétségtelenül az egész költségvetésben a legjelentékenyebb mozzanat a beruházási program kidomborítása, amely a kormányt az akarja kifejezésre juttatni, hogy

**a munkanélküliség leküzdésére irányuló munkaadalmak teremtését főfeladatának tekinti.**

Erre a célra 44½ millió pengőt vesz fel a költségvetésbe, vagyis 12½ millióval többet, mint a megelőzőben. Ezenkívül külön beruházási törvényjavaslatot terjeszt be, amelyben 46 millió pengőt — az eddigi keretnek közel kétszeresét — szándékozik hasznos munkák elvégzésére fordítani. Együtt tehát 90½ millió pengő áll a következő évben a kormány rendelkezésére különböző beruházások céljára.

Ebből az Alföld öntözési munkálatainak folytatására 5 millió pengő jut, utak építésére, 13 millió pengő (ennek egy negyedéből bekötőutak készülnek), vízmunkálatokra 700.000 pengő, az ármentesítő társulatok költségeire pedig 500.000 pengő. Igen jelentékeny összegek fordítottak az Államvasutak beruházásaira, a hajózás fejlesztésére, hűtőházak építésére és különféle közjellelű célcikra.

A mezőgazdasági szakoktatás fejlesztése tovább halad a megkezdett uton. Így tervbe vették többek között

öt új téli mezőgazdasági iskola megnyitását, öt új iskola építését, a három hónapos téli gazdasági tanfolyamok számát pedig 68-ról 90-re emelik fel.

A mezőgazdaságfejlesztő programban szerepel továbbá újabb szakkönyvtárak létesítése. Két új kertmunkásiskola és egy állandó kertészeti csarnok építése, valamint a mezőgazdasági kísérletgy fejlesztése.

A földmivélsügyi tárca keretében a jövőben is 1 millió felüli összeg jut a mezőgazdasági termelés minőségének javítására, 1 millió az Alföld fásítására, 5,3 millió pengő pedig a mezőgazdasági termények értékesítésének előmozdítására. A birtokpolitika terén pedig 200.000 pengő szolgál a Vitézi Szék útján olyan mezőgazdasággal foglalkozó érdemes vitézek telepítésére, akik a telepítési törvényben előírt anyagiakkal nem rendelkeznek.

Ezek a mezőgazdaságot érintő főbb

költségvetési újdonságok. A pénzügyminiszter beszédében erősen hangsúlyozta, hogy

**a költségvetés összeállításánál fokozott figyelemmel volt a mezőgazdaság érdekeire.**

Különösen gondot fordított a szociális kérdésekre, mert felfogása szerint a helyes gazdasági politikához hozzátartozik a szociális gondoskodás is. Ez a megfontolás vezet akkor is, amikor a terheket a gyengébb vállakról az erősebbekre igyekszik áthelyezni. Az új világkép, amely most van kialakulóban, csak akkor lesz jó ha az eddiginél több erkölcsi és szociális tartalommal tölti meg a magyar életet.

munkássága elé nagy várakozással tekint az ország, hétfőn dében tette le az esküt a kormányzó előtt. A költségvetési vita során természetesen már ő képviseli a belügyi tárca költségeloirányzatát.

## Az első nyilatkozat

Széll József belügyminiszter az eskütel után fogadta a sajtó képviselőit és részletes nyilatkozatot tett programjáról.

Nyilatkozatában hangsúlyozta a miniszter, hogy mindenben alkalmazkodni kíván a miniszterelnöknek ahhoz az iránykitűzéséhez, amely szerint *nemzeti és keresztény alapon haladó, konzervatív, szociális tartalommal telített népies politikát kíván folytatni*. Kijelentette, hogy az állami és társadalmi rendet, bármely irányból jövő megbontási kísérlettel szemben, biztosítani kívánja és fogja és erre a legmesszebbmenő felelősséget vállalja.

Népies szociálpolitikai célkitűzéseire vonatkozóan a következőket mondotta:

— A legújabb időkben új gondolatok, tarka és változatos serege ostromolja a régiakat és tör a tömegek lelkében világszerte megvalósulására. Valamennyinek jelszava, zászlófelírása: az állami és társadalmi élet szociális felfogása.

— Jölesse érzéssel tölt el engem annak a tudata, hogy éppen

a vezetésem alá került belügyi tárca igen bőséges alkalmat nyújt intenzív

## Széll József az új belügyminiszter

A Budapesti Közlöny április 11-iki száma közli a kormányzó kéziratát, amelyel *Darányi Kálmán* miniszterelnököt a belügyminisztérium ideiglenes vezetésére alól felmenti és a miniszterelnöknek előterjesztésére *duka* *és szentgyörgyvölgyi Széll József* magyar királyi titkos tanácsost, a közigazgatási bíróság másodelnökét nevezte ki belügyminiszterté.

Széll József 1880-ban, Szombathelyen született, római katolikus vallású. Jogi tanulmányai elvégzése után a közigazgatási pályára lépett. Már 1905-ben Fogaras vármegye fő-

jegyzőjévé választották, majd 1907-ben — 27 éves korában, — Fogaras vármegye főispánja lett. 1917-ben az erdélyre és szomszédos vármegyék kormánybiztos lett. 1918-ban birtokára vonult vissza, majd 1920-tól 1925-ig az OFB-nél működött, 1925-ben Zemplén vármegye főispánjává nevezték ki. Zempléni főispániságáról 1933-ban mondott le, amikor a kormányzó a közigazgatási bíróság másodelnökévé nevezte ki, 1936-ban pedig a titkos tanácsosi méltóságot adományozta neki.

Az új belügyminiszter, akinek



Csodálatos repülő-teljesítmény

Két japán repülő az „Isteni szél” nevű repülőgéppel 94 óra 18 perc alatt tette meg a Tokió—London-közi 16.000 kilométeres utat. A tulajdonképpeni repülés mindössze 32 órát vett igénybe, a gép óránkénti sebessége tehát körülbelül 307 kilométer volt.

népleszociálpolitikai tevékenységre úgy közgazdász-szerű, mint népjóléti vonatkozásban.

— Ez a szociálpolitikai tevékenység egyaránt parancsok kötelessége a fővárosnak, a vidéki városoknak, falvaknak és tanyaoknak népességét illetően.

— Székesfővárosunk jogosult érdekeinek felkarolása mellett

a falu sorsa különösen szívesen fekszik. Hiszen végeredményben annak földje hordozója az egész magyar életnek és ha a föld mostoha hozzánk, valamennyien koldus-szegények vagyunk.

— Sok igazság van legnagyobb élő írónkban abban a megállapításában, hogy

„egy magyar kormány ma pontosan annyit ér, amennyire segíteni képes a nép nyomorán.”

A kormány s így az én jóakaratai igyekvémnek is csak egy korlátja emelkedik, nevezetesen az állam teherbíróképessége. Tehát minél kevesebb pénzaldozattal, minél több előny elérésére kell törekedni. Így tehát a hűvös szakszerűség az uralkodó jelszó, ami mellett azonban a bölcs angol tanács is szem előtt tartandó, amely szerint: a lélekhez fűzőkö szerzet a szeretet lelke.

—továbbiak során a miniszter bejelentette, hogy a törvényhozás első terjesztendő közjogi reformok közül

a szavazás titkosságának bevezetésére irányuló törvényjavaslat előkészítést tartja leg-sürgősebb feladatának.

Ezután a közgazgatás tökéletessé- tésére irányuló terveit ismertette, majd ismételt hangsúlyozta, hogy egy a bolsevizmus ellen, mint bármily hangzatos jelszó alatt jelentkező szélsőséges törekvéssel szemben a legerélyesebben kíván fellépni, és — ha kell — karhatalommal fogja eléj- tenni annak, hogy nem engedélyezt alakulatok megszűnjék a formaruha-viselési tilalmat.

A belügyminiszter a sajtó fogadá- sán a belügyi tisztviselők tisztelgését fogadta.

## Szállítsák le a cukorárakat!

Az Országos Mezőgazdasági Kamara Teleki Mihály gróf elnöklésével április 14-én tartott elnöki tanácsülés elhatározta, hogy az adó- ügyi rendelkezéseknek oly értelmű módosítását kéri a kamarák, hogy a vizállás okozta tényleges károsodások mérvének megfelelően a gazdák adóelengedésben részesülhessenek. Kéri továbbá a kormányzatot, hogy fokozottabban megindít köz- munkák keretében tervszerűen végeztessze a folyóvizek szabályozását és ármentesítését.

A tanácsülés tiltakozott az olaj- kártelnek a kőolajok beszerzésének rayonizáció ellen, mert bár a mező- gazdaság nem zárkózik el a kőolaj- forgalom észszerű racionalizálásá- elől, de mégsem mehet odáig, hogy a gazdát a szabad vásárlásban korlátozza. A cukorfogyasztás emelése érdekében kéri a kormányt a mező- gazdasági kamarák, hogy a cukor árát lényegesen szállítsa le, ami a cukoripartermelést is fokozni alkal- mas.

## Fontos törvényjavaslatok a Ház előtt

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter a képviselőház április 8-iki ülésén az 1937—38. évi költségvetés benyújtásával egyidejűleg több törvényjavaslatot is terjesztett be.

Az egyik javaslat felhatalmazást kér, hogy

a kincstár pénztári készleteiből negyven millió pengőt fordít- hasson beruházásokra.

A szobánforgó összeg felhasználását a kormány a következők módon tervezi: Alföld-öntözési munkálatokra 5, vízimunkálatokra 0,7, ármentesítőárusítókra kölcsönökre 0,5, hűtőházak létesítését szolgáló kölcsönökre 0,3, a borértékesítés előmozdítására 0,5, hajózási célo- kora 3,7, bekötőutak építésére 3, állami közutak építésére 4, a budapesti vámentes kikötő épít- kézésére 2,1, a Wekerle-telepi állami vízmű kibővítési munkálatainak foly- tatására 0,3, a légiforgalom fejlesztésére 2, az állami anyagraktárak bő- vítésére és felszerelésének kiegészí- tésére 2, a budapesti rendőrfőhad- építésére 0,2, a honvédség felszerelé- sének utánpótlására 4,7, végül állam- vasuti beruházásokra 10,7 millió pen- gőt kíván fordítani a kormány.

A pénzügyminiszter felhatalma-

zást kér továbbá arra, hogy a meg- kezdett utépítési tevékenység folyta- sása céljából 6 millió pengőt hitelmű- veleti uton, az eddigi módon köle- levények kibocsátásával biztosít- hasson. Így módon összesen 46 millió pengő értékű beruházás kerülne végrehajtásra az állami költségve- tésben beruházási célokra előirány- zott 45 millió pengő összegben felül, ugy, hogy

a benyújtott új költségvetéssel kapcsolatban összesen 91 millió pengőt fordít a kormány beru- házásokra.

A pénzügyminiszter másik javas- latában a három, vagy annál több gyermekek közalkalmazottak harma- dik, illetve azonfelül család pótlé- kora jogosult gyermeki utáni pótlé- kát 50 százalékkal felemeli.

Egy további javaslat a kiverhető zsebtérkép mennyiségét 65 millióról 80 millióra emeli fel, azaz 15 millió pengő értékű Szent István ötpengőt fogna kibocsátani.

Ezek a törvényjavaslatok szerves kiegészítői a jövő évi költségvetés- nek és képet nyújtanak a kormány széleskörű szociális és családvédelmi terveiről.

## BELPOLITIKA

Elnapolták a Ház üléseit

A képviselőház üléseit, a költség- vetés betérjesztését után, bizonytalan időre elnapolták. A költségvetést és a betérjesztett javaslatokat a biz- toságok fogják tárgyalni.

A költségvetés a bizottságok előtt

A képviselőház pénzügyi bizott- sága április 13-án, délelőtt kezdte meg a költségvetés tárgyalását. Az első ülésen a költségvetés előadói, Bud János elnök javaslatára a bizott- ság a következőket választotta meg: az igazságügyi tárca előadójává Krüger Aladár, a vallás- és közoktatásügyi tárca előadójává Szinyey-Merse Jenő, a külügyi tárca előadójává Lakatos Gyula,

az iparügyi tárca előadójává Knob Sándort,

a kereskedelem- és közlekedésügyi tárca előadójává Görög István, a honvédelmi tárca előadójává Farkas Elemért, a földművelésügyi tárca előadójává Krúdy Ferencet, a miniszterelnökségi és a kisebb tárcák előadójává Hegedűs Kálmánt, a belügyi tárca előadójává Molnár Imrét,

a pénzügyi tárca előadójává és a költségvetés főelőadójává Zsindely Ferencet.

A bizottság az egyes tárcák költ- ségvetését naponta délelőtt és délután tartott üléseken tárgyalja.

Iványi Béla átvette Pászto község diszpólgári oklevélt

Április 10-én délelőtt Pászto község öntevtagy küldöttség tisztelettel Ivády Béla országgyűlési képviselő- nél, a Nemzeti Egység Pártja ország- os elnökénél. A küldöttség élén Horváth László apátlépbános adta át a község diszpólgári oklevélt, ünnepi beszédében hangsúlyozva a köz- ség népének szeretetét és háliját. Ivády Béla meghatottan köszönte meg az ünnepeltetést és a küldöttség tagjait ebédlen látta vendégül.

Eckhardt Tibor a szélsőségek ellen

Április 11-én Sulyok Dező Füg- getlen Kizádpárti képviselő be- számolója alkalmából Eckhardt Ti- bor, a párt elnöke, körülbelül kétórás

beszédben vázolta Pápyán a párt ál- lapóitját. Eckhardt Tibor bejelentette pártja éles szembehelyezkedését a szélsőséges irányzatokkal szemben és a bolsevista-ellenesség ógére alatt jelentkező nyilatkozat és egyéb félreigazított törekvések ellen érelyes rendszabályokat sürgetett. Végül egészséges külpolitikát, jobboldali belpolitikát, becsületet, építészandó- k reformokat, több szabadság és több kenyér felé vezető politikát sür- getett.

## Holdpénzelőleg a dohánytermelőknek

A pénzügyminiszter megengedte, hogy a dohányjövődék az 1937. évre szóló dohánytermeléssel kapcsolatos munkálatok költségeire kataszteri holdanként 60 pengő rendkívüli hold- pénz-előleget folyósítsanak azoknak a négy kataszteri holdon és ennél na- gyobb területen dohányt termelő gazdáknak, akik ezt irásban kéri és az előleg visszafizetésére teljes biztosítékot nyújtanak. Teljes bizott- sítók a felajánlott és a termelők bírtokában álló mezőgazdasági inga- taltan is elfogadható, ha annak tiszta értéke az 1937. évi dohány- termelés terhelő összes kincstári tartozások összegére legalább nyolc- szoros fedezetet nyújt. Továbbá elfogadható még biztosítékul két jó- hitelű készfizető kezés is, vagy va- lamely pénzintézet garanciálevéle.

## Angol könyv a revizióért

Most jelent meg Londonban — Smuts tábornok és Bethlen István gróf előszavával — Frank Darvall- nek, a cambridgei egyetem politikai lektorának „Az európai béke ára” című könyve, amely Magyarország helyzetével foglalkozik. A könyv amelynek ismertetésére még visszatér- nünk, pontokba foglalja Magyar- ország jogos elégedetlenségének okait és a revizió melletti állásfoga- lásra szólítja fel Angliát.

Arany-ezüst beváltás

a legmagasabb napi áron

Szigeti Nándor és Fia

ékszerész

Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

## Az első belügyminiszteri nyilatkozathoz...

... „A falu sorsa különösen szíves- men fekszik” — mondotta első nyilatkozatában az új belügyminiszter, Széll József dr., hivatalos esküjének letétele után néhány perccel. Azért rögzítjük le a belügyminiszteri nyilatkozat időpontját, hogy ezzel il- lusztráljuk, hogy ebben az esetben nem a hangulatkeltségre törekvő poli- titikus, nem a divatos jelszavakat megcsillagoltatkozó közzereplő nyilatko- zott meg, hanem a fajtáját, népet, a magyar értantálatot képviselő, felek szerető magyar ember szíve, lelke szözlött meg bizonyára önkéntelenül is az eskütétel lételemmel közjogi aktusa utáni első pillanatokban is.

A magyar falu, a sorsüldözött, sok bajjal küzdő nép miniszterét kö- szönti tehát a Falu-Gazdaságvétség és a Vasárnap az új belügyminiszter- ben, aki még egy idézettel tett hitet népi politikájára mellett:

— „Egy magyar kormány, — ugy- mond — ma pontosan annyit ér, amennyire segíteni képes a nép nyomorán.”

Klasszikus szavak, amelyek komoly ígérlet jelentenek egy olyan férfinak az ajkain, aki, — mint Széll József — 27 éves korában egy békebeli vármegye főispánjaként és később a árvízutork időszakban a ma viaszszirt Erdélyünk kormánybizto- saként egész emberként, egész munkát végezt, kiérdemelve királya el- ismerését, házaja megbecsülést és — ami talán ma a leg többet fejez ki — népe hálas szeretetét...

## VILÁGKRÓNIKA

Károly román király fivére, Miklós herceg évekként ezelőtt „rangon alul” nősült, amennyiben egy földbírtkos leányt vette el feleségül. A herceg nemrég azzal a kéréssel fordult a királyhoz, ismerte el házasságát. A király, a kérés teljesítését megtagadta. Az ügyet minisztertanács, majd a koronatanács elé terjesztették. A hozott döntés értelmében Miklós herceg ki- vált a királyi család tagjai közül, rangjáról, kitüntetéséről lemondott és rövidesen elhagyja az ország terü- letét is.

A Bukarestből érkező újabb jelen- tések szerint Románia polgárháború felé halad. Miklós herceg ugyanis nem hajlandó tudomásul venni a király, illetve a koronatanács rang- fosztó határozatát. A hirhedt Vas- gárda azonosítja magát Miklós her- ceggel és erősen fegyverkezik.

A Frontharcosok Nemzetközi Szó- vetségének végrehajtóbizottsága Ró- mában értekezletet tartott, amelyen Magyarország frontharcosai is ké- pvelve voltak. Az értekezlet határo- zatai közül a legfontosabb az, amely szerint az értekezlet felhívja a front- harcokat, igyekezzenek megakadá- lyozni olyan hírek terjesztését, amelyek alkalmassak a népeket egymástól eltá- volítani, a másik pedig a különböző országok ifjusága közti sürűbb érint- kezés elősegítésére hívja fel a front- harcokat. A magyar köldöttség tag- jait a Duce különös melegséggel fo- gadta az ünnepségek során.

Egy előkelő lengyel napilap április 11-iki számában „A börtönben adórt szerződés” címmel feltűntetett keltő ve- zércikket közölt Magyarországról. A cikk szerint a trianoni szerződés olyan nemzetközi szerződés, amelyet ugy- szólván a börtönben írtak ad. Meg- állapítja a cikk, hogy a trianoni szer- ződés egyik főmozgatója a hazugság volt.

A világhírlapításra készülő Párisban egymást érik a sztrájkok, úgy, hogy a kiállítás építkezési munkálatai lassan haladnak előre. A kiállítás meg- nyitását előreláthatólag május 13-ra tűzik ki.

## Drágul az ujságpapír

A papírnak, különösen az ujságpapírnak, a vegyi és erőművi uton fel dolgozott növényi rost, az ugynevezett cellulóze az alapanyaga. Ezt a cellulózt sok mindenre használják fel, különösen nagy szerepe van a haditechnikában, így például egyes robbantóanyagok gyártásánál szinte nélkülözhetetlen. Ez a magyarzata annak, hogy az utóbbi időben — amióta a nagyhatalmak féktelen fegyverkezési versenyre folytak, — rohamosan drágul a cellulóze és drágul természetesen a papiros is.

A drágulás az utóbbi hetekben olyan mértéket értett, hogy a legnagyobb francia és angol lapok kenyélenek voltak az előfizetési díjakat és a lapok példányonkénti árát, körülbelül 50 százalékkal felelmei.

Magyarországon pedig a napilapok, de a hetilapok legtöbbször is, kénytelen volt terjedelmét korlátozni.

Mondanunk sem kell, hogy a *Vasárnap*, — bár ugyancsak súlyosan érzi a papírdrágulás egyre nagyobb terhet — tudatában annak, hogy az ország legnehezebb helyzetben lévő és legkevésbé teherbíró falusi kisembereinek ujságja,

mindent elkövet, hogy ameddig csak lehet, ne kelljen áthárítania közönségére a papírdrágulás terhet, még abban a formában sem, hogy a lap terjedelmét korlátozza.

Egyelőre tehát, — abban a reményben, hogy fekozott áldozatunkat méltányolni fogják olvasóink — az eddigi terjedelemben és változatlan előfizetési árárt adjuk a lapot azzal, hogy, amennyiben a viszonyok nem változnak, június közepén, remélhetőleg csak a nyári hónapokra, kisebb mértékben csökkenteni fogjuk lapunk terjedelmét.

## Kibujt a lóláb...

A szövetkezetiellenes oldal érthető megdöbbenéssel fogadta a szövetkezeti eszme erőteljes térhódítását kifejező OKH és Hangya évijelentést és sajtójában a szövetkezetek „állami támogatása” miatt kesergett, védte a „szabadkereskedelmet”, sőt a — kiszagatársadalom érdekeit is. A *Vasárnap* ismételten kimutatta, hogy az OKH, illetve a hitelszövetkezetek, csak annyiban részesülnek „különleges elbánásban”, hogy sokkal kisebb arányban helyezik el náluk a közpénzeket, mint az egyéb bankoknál és amint az — nem méltányos, hanem — arányos és igazságos lenne. Rámutattunk arra is, hogy azok, akik a szabadkereskedelem nevében és érdekében lépnek fel, korlátozni akarják a szövetkezeti tömörült termelők kereskedelmi szabadságát.

Természetes, hogy a józan és gondolkodni tudó közönség is átlátta a liberális támadások adatain volt és ezért legutóbb új alapra helyezték a támadást: a *Hangya* lóvásárlásai kapcsán — a kiscigák nevében és

érdekeiben intéztek támadásokat az „egykezes” rendszer ellen. Az egyik lapban levelek jelentek meg, amelyek „kiscigák” irtak alá, akik kijelentették, hogy a kucpeczek többet fizetnek a lovakért, mint a Hangya (amely pedig az értékesítés során elért haszomból külön térítést is adott az eladóknak) és követelik a régi, kucpecz-rendszer visszaállítását.

Dehát minden esoda három napig tart. A liberális ujság alaposan feltűnt trükkjével. Kiderült ugyanis, hogy

a leveleket aláíró „kiscigák” részben állkiscigák, részben pedig semmi közül a lótenyésztéshez.

A leveleket ugyancsak lókereskedők, kucpeczek irták és lovaszakkal, kocsisakkal és olyan gazdákkal irtatták alá, akik soha lovat nem tenyésztettek, de nem is tartottak és el sem adtak. Az „egykezes” elleni támadások háttéréből kibujt tehát nemcsak a másik „egykezes”, a kucpecz ké, hanem az a bizonyos lóláb is...

## Amikor összeomlik az „aranyhegy”

A világháború után minden országban seregestől léptek fel „apostolok”, nemzetgazdászok és politikusok, akik különféle rendszereket találtak ki a világválság megoldására. Új valutákat akartak bevezetni, gazdasági reformokat sürgettek és ezek végrehajtása ellenében általános jólétet, sőt gazdagságot ígérték a világháború alatti és utáni nélkülözések miatt elkeseredő népek. Mindenki emlékezhet reá, hogy nálunk is kísértettek ilyenféle valuta-reformok, a magyar nép higgadt józanságán azonban meghusultak a pénzügyminiszter-önjelöltek próbálkozásai.

Bezeg a kanadai Alberta állam, (Északamerika) népe nem volt ilyen maradi! A derék albertaiak amerikai bátorsággal és lelkesedéssel tették magukévá *Aberhard* volt néptantói pénzügyi programját, minek jeléül elnöküké választották *Aberhard*ot, aki egy *Low Solon* nevű hívté ki-nevezte pénzügyminiszteré és megbízta a rendszer keresztülvitelével. Alberta népe boldogan tekintett a rendszer megvalósulása után reá váró boldog idők elé. A tanító ur ugyanis elnöké választása előtt nem keveseb-

bet ígért, mint azt, hogy — hangzatosan „néphitel-rendszer”-nek nevezett reformja életbeléptetése nyomán —

minden albertai olyan nyugdíjat fog kapni, hogy abból nemcsak hetenkint egyszer, de akár naponként is tyuk főhet a fazékában, autót tarthat, palotában lakhat.

Az albertai nép hitelt adott a néphitel-rendszer ígéreteinak. Az új kor felé vezető út első állomása az volt, hogy a pénzügyminiszter utalványokat bocsátott ki. Ezek az utalványok

csak rövid ideig, egy-két hétig voltak érvényesek s lejárator ujjakra kellett őket kicserélni, és a csere alkalmával az állampénztár már csak kisebb értékű utalványokat adott a beadottakat helyett. A különböző az állam nyereségére lett volna és ez a nyereség szolgált volna a nyugdíjak fedezetéül. Könnyen elképzelhetjük, hogy a csökkenő értékű utalványokkal már az első napokban valóságos feketepénz-szerű játék indult, mindenki iparkodott az utalványoktól szabadulni.

Igy lett az utalványokból utalvány

és így következett be alig pár hónap alatt Albertában az államcsőd. Most rengeteg új adónemet vetettek ki a hiszékeny albertaiakra, akik már nem ábrándoznak arról, hogy öreg napjaikra nyugdíjait kapnak majd az államtól, hanem attól rettegnek, hogy még öregkorukban sem lesz nyugtuk a végrehajtóktól, akik a néphitel-rendszer reményekkel teli korszakának számláját hajtják be rajtuk...

## 854 pengő átlagár a magyar lovakért

Megírta a *Vasárnap*, hogy az Osztrák Katonai Lősorozói Bizottság a m. kir. Külkereskedelmi Hivatal, az illetékes mentellepek és a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara közbejöttével lovakat vásárolt Tiszántúli egyes helyein. Megírtuk, hogy a bizottság legalább 750 pengős ár fizetésére vállalt kötelezettséget.

Felhajtottak tíz községben 549 lovat, ebből megvett a bizottság 48 darabot, összesen 41.010 pengőért, az átlagár tehát 854 pengő volt.

A legkisebb átlagárát — 790 pengőt — orosházai és csorvási lovakért, a legnagyobbakat — 1060 pengőt — Csáko-pusztai lovakért fizették. Ertesülésünk szerint május 10-ike

után a bizottság folytatni fogja vásárlásait, amelyek helyéről és idejéről annakidején tájékoztatni fogjuk olvasóinkat.

Az új értékesítési rendszer mellett,

— amikor a gazda az elért árat teljes egészében kézhez kapja — amint látjuk —

olyan árat érnek el a tenyésztők, amilyenről a régi „kucpecz-rendszer” mellett nem is álmodhattak.

A mostani vásárlások tapasztalatai alapján, azonban már most felhívjuk a gazdák figyelmét arra, hogy hasonló esetben a járteleveleket feltétlenül vigyék magukkal a bemutatásra.

## Magyarország a hágai agrárkongresszuson

Megírta a *Vasárnap*, hogy az idén június 16—24. közt rendezik meg Hagában a XVII. Nemzetközi Mezőgazdasági Kongresszust. *Daranyi Kálmán* földmivélsügyi miniszter felhívást intézett a magyar agrártársadalom szervezeteihez a magyar propaganda-bizottság megalakítása iránt. A bizottság már meg is alakult *Schandl* Károly dr. OKH elnök-vezérigazgató elnöklése alatt és elkészítette a bizottság munkatervét.

A bizottság helyettes elnöke *Mutschenbacher* Emil, az OMGE ügyvezető igazgatója. A 21 tagú bizottság tagjai között a Falu-Gazdaságvétséget *Tölglyes* István igazgató, *Szekerés* László dr. h. igazgató képviseli, *Antal* István dr. ny. államtitkár a Szövetkezetek Szövetségét, *Schandl* József dr. egyetemi tanár a közgazdasági egyetem mezőgazdasági karát képviseli.

A bizottság a holland szervezőbizottság felkérésére a kongresszus tárgysorozatának 22 pontjához 14 előadmány kidolgozásával járult hozzá. Ezek között *Wellmann* Oszkár egyetemi tanár főelőadóként az állattenyésztési osztály első pontját ismerteti. Nagy érdeklődésre tarthat számot *Schandl* Károly dr. előadmány a „Mezőgazdasági hitel alkalmazása a mezőgazdasági szövetkezetek és a mezőgazdaság igényeihez” cí-

men. *Antal* István ny. államtitkár „Nemzetközi együttműködés a szövetkezeti propagandában és nevelésügy terén”, *Kállay* Béla akadémiai tanár „A rádió a mezőgazdaság szolgálatában”, *Kánya* Terézia, a Falu-Gazdaságvétségség női szakosztályának vezetője, a *Vasárnap* munkatársa, „A falusi család higiéniaja” címen tartanak előadást.

A nemzetközi kongresszus munkájából tehát a magyar agrártársadalom reprezentánsai impozáns arányban vesznek ki részüket és ezzel Magyarországnak az agrárproblémák megoldásának előbbrevitelében előkelő, szinte vezetőszerepet biztosítanak.

## Rendelet a hernyóirtásról

A földmivélsügyi miniszter a hernyóirtásra vonatkozó rendeletek fokozottabb végrehajtása érdekében újabb rendeletet adott ki. Az irtásra vonatkozó rendelkezéseket a múlt évben ugyanis általában nem hajtották végre oly lelkiismeretességgel és eréllyel, mint ahogy azt különösen az erdőkben és az erdők közelében kellett volna. A mulasztás folytán különösen az erdőkben és z erdők közelében lévő gyümölcsösökben helyrehozatalán károsítottak az elszaporodott hernyók és ezáltal veszélyeztették a gyümölcstermesztést és gyümölcsvédelmi propaganda eredményességét. A rendelet értelmében minden eszökt fel kell használni az irtás eredményes végrehajtásának az ellenőrzésére és a mulasztásokat az érvényben lévő törvények szerint meg kell büntetni. A károsított rendelkezések végrehajtását a növényegészségügyi körzetvezetők is kötelesek ellenőrizni.

Jó hangszernem jászáni a legnagyobb élvezet. Elsőrangú igazán olcsón *Reményi* országos hírlap hangszereket vásárolhat: Budapest, VI/15. Király-utca 58—60. Kérjen dílmentes, 51. számú úrjegyzéket, abból választhat.

Liszt-harmat, monília, vánkospenesz ellen

védékessen

Sulmit

kén-permetezőszerszerrel

Jól tapad, tehát gazdaságos! Bordói level keverhető.

Aramit kaucsuk Kft. Budapest, VI., Botond-u. 7.

Kérjen dílmentes ismertetőt!

Telefon: 2-989-10.

## Csikány Sándor verseskönyve

A Vasárnap költőgárdájából ismét egy új népköltő veti le csalógan-lyorúját, hogy néven nevezett náfa legyen: Csikány Sándor könyvvel jelentkezett.

Hely jött akarjunk a Vasárnap-nevelte Csikány Sándornak, előre kijelentjük, hogy a kritikában a saját érdekében, tehát nevelő céllal ösztön-tek leszünk.

Elsősorban a legrövidebb ciklus-sal, a *Dalok Világával* foglalkozunk. A *Dalok Világa* nem mond újat és a legkevésbé őszinte népdalban újat és mégis sajátosan népi (nem népies!) adni Petőfi óta kevés költőnek siker-ült. Két figyelemreméltó verset ta-lálunk itt, a „*Délutánból alkonyul*” és az „*Aratáskor*”. De ez a két vers azonban nem dal. Éppen ezért jök.

A „*Házam, Népem*” ciklus „*Jőjj Március!*”... verse a legátfogóbb, bár az egész cikluson végigvonul a mult századvégi világnézet viszfé-nye, amiből a magyar lira többé-kevesé mindmáig nem tudott kiemel-kedni. Csikány Sándornak, hogy mi-hamarabb magára találjon, be kell kapcsolódnia korunk időszerű, tár-sadalomalakító eszméiramlataiba és tökéletesen meg kell ismernie a vi-lágháború utáni magyar lira irányel-veit és azok szemmel tartásával és még inkább azoknak lelki sajátjává-tétele után minden bizonnyal mára-dandóbb alkotásokkal gazdagítja a magyar föld költészetét.

A „*Fények és Arnyak*” ciklus már komolyabb és figyelemreméltóbb. A költővel tulajdonképpen csak itt ta-lálkozunk. „*Édesanyám*”, „*Nem fe-lejtlek*”, „*Aratnak*”, „*Barázdák kö-zött*” (amelyik versről a könyv címet is örökölte), „*Ésövérs*”, „*Őz a fa-lun*”, „*Ki mondja meg?*”, „*Temető-ben*”, „*Ha majd egyszer*”... című versek tehetség, emberi és mester-keletlenül őszinte írások. Érezhet-te ezt Csikány Sándor is, minthogy ezekben bízva legjobban, ezzel a cik-lussal vezette be a könyvet. A fentem-lített versekről — tekintve hogy ezek Csikány Sándor első könyvét jelentik — a legnagyobb dicséret hangján szól-hatunk.

Mutatóba ideiktatjuk Csikány Sán-dornak egyik szép, szomorú versét:

### DÉLUTÁNBÓL ALKONYUL

Rohanok: az élet rohan velem,  
Ószul fejem.

A test fárad, roskad a derék,  
Már lefelé megy a kerék  
Ugy érzem.

Bús délutánba hajlik az éltém,  
S mit reméltem:

Bizakodó nagy álomok, vágyak,  
Déllelittel messzeszállnak  
Észrevétlen...

Csak így tovább, kedves barátunk Csikány Sándor, innentől jogosult reménytel és örömmel várjuk újabb könyvedet!

Számadó Ernő

mint a rendelkezésre álló alapnak megfelelően évről-évre igyekszik a háziipari oktatást minél szélesebb körben kiterjeszteni, úgy hogy az elmúlt évben már csaknem félszer háziipari tanfolyam működött az ország különböző vidékein. A legszebb és legértékesebb háziipari produk-tumok az elszájtott Felvidékről és Erdélyből kerültek ki, a megszállás

azonban elvágta ezeket a területeket az ország szívével; kétszeresen fontos tehát, hogy népművészeti értékeink megconszokottságunkban sem hagyjuk veszendőbe menni.

A nagy tetszéssel fogadott előadást vetített képek kísérték, amelyek a háziipari munkák különböző fázisait, valamint egyes vidékeink festői népvieletét mutatták be.

## Május 15-ig kell szerződni a paradicsom-termelésre

Elsőnek adott hirt a Vasárnap ar-ról, hogy a konzervgyárak az idén legalább 4 filléres áron fogják át-venni a termelőktől a paradicsomot.

A földmivelségi miniszter most rendezte intéztét a *Külkereskedelmi Hivatalhoz*, amely szerint a konzerv-gyárak kötelezettséget tartoznak vállalni azíránt arra, hogy 1988 ju-nius végéig legalább 800—850 vagon paradicsom-konzervet exportálnak és ennek előállításához

mintegy 5000 vagon friss para-dicsomot vesznek át a terme-lőktől az előre kötött termelési

szerződés alapján kg-kénti 4 filléres áron.

A minisztérium a 4 filléres árból, az angliai ár arányában, térítés fi-zetésére vállal kötelezettséget a gyá-rakkal szemben. Ezt a térítést azon-ban csak azon friss paradicsom után igényelhetik, amely mennyiségre

legkésőbb május 15-ig a terme-lővel termelési szerződést kö-tötték az előirt 4 filléres ár mel-lett.

Az exportalásról paradicsom-konzerv-et az *Erjedéstarti Állomás* ellenőrzi.

## Szabás-varrási tanfolyam záróvizsgálja Szécsényben

Közel 100 növendéke volt a két hónapig tartó szabás-varrási tanfo-lyamnak, melyet a *Falu-Gazdaszövetség* a nógrádmezei Szécsény köz-ségben rendezett. A tanfolyam záróvizsgálja és ünnepélye április 11-én, vasárnap, zajlott le a kultur-házban. Résztvettek: Dr. Sztójkovits József járási főszolgabíró, dr. Smi-ányi János főjegyző, Volent István, a szécsényi Faluszövetség elnöke, vi-téz Mikolay József, a kerület ország-gyűlési képviselője, valamint a köz-ség társadalmának sok tagja. Ott voltak a növendékek valamennyien és a helyi Faluszövetség igen sok tagja. A leányeknek a Magyar Hísekegyet énekelte, majd dr. Sztójkovits József főszolgabíró üd-vözölte a Falu-Gazdaszövetség köz-pontjának képviselőjében megjelent Kónya Terézia szakosztály-vezetőt és dr. Agoston Béla központi titkárt, Végh Ilona tanfolyamvezető tanár-nő egymásután szólította elő a nö-vendékeket, akik elméleti és gyakor-lati kérdésekre válaszoltak, teljese-n hibátlanul.

Dr. Agoston Béla titkár mondott ezután beszédet, rámutatva a tanfo-lyam jelentőségére.

— Az itt szerzett gyakorlati ismeretek a legkisebb háztartásokban is

eredményesen hasznosíthatók, — mondotta többek között — a le-nyek, háziasszonyok, anyák család-tagjaiknak könnyen készíthetnek csinos ruhákat, a használtakat meg-javíthatják, rendben tarthatják az egyéb ruhaneműket, sőt kereseti lehetőségét is szert tesznek.

Egy növendék mondott keresetlen szavakkal köszönetet a tanfolyamért, majd Volent István, a helyi Falu-szövetség elnöke, köszöntötte a meg-jelenteket, méltatta a tanfolyam so-cióális és gazdasági jelentőségét és elismerését fejezte ki mindazoknak, akik annak létrehozásában közremű-ködtek és áldozatot hoztak.

Ezután következett a növendékek munkáiból összeválogatott kiállítás megtekintése. Szébbnél-szebb ruhák, fehérneműk, terítők, párnák, használati tárgyak, népviseleti babák, játékok sorakoztak körben. Az egyik sarokban 80 csinos gyermekruha volt felhalmozva. A tanfolyam hall-gatói készítették a Stefánia Szövet-ség által gondozott szegény gyerme-kek részére Nógrád vármegye főisp-ánja által adományozott anyagból. Este maguk-varrta, csinos ruhák-ba öltöztek a növendékek és bál fe-jezte be a jólsikerült ünnepséget.

kaphatnak, akiknek legalább négy kü-zépiszakai, vagy m. kir. mezőgazda-sági szakiskolai végzettségük van, akik Budapesten 80, törvényhatósági jogú városban 64, megyei városban, nagy- vagy kisközségben 40 pengő övadékot tesznek le készpénzben a földmivelségi minisztérium letéti csekkszámlájára. *Ezenkívül az övadék egyützedrésének megfelelő évi engedélydíjat kell fizetni.* Nem kaphat természetesen engedélyt az, aki kiskö-zur, elmebeteg, csőd alatt áll, politikai jogait felfüggesztették, vagy hi-valtalvesztésre ítélték, büntetett vagy az állam ellen irányuló, vagy nyereség-szágyból elkövetett vétség miatt el-ítéltek, akitől a földmivelségi mi-nisztérium korábban kapott engedé-lyt megvonta, aki kizárólagatban áll, végül, akinek megélhetését bizto-sított állandó foglalkozása van és így csak mellékfoglalkozásként foglal-kozza a közvetítéssel.

A kérvényeket a földmivelségi miniszterhez címezte, az illetékes törvényhatóság közigazgatási bizott-ságának gazdasági albizottságánál kell benyújtani, csatolni kell hozzá a magyar állampolgárságot igazoló, vagy négy évnél nem régebb keletü lletésgői bizonyítványt, iskolai vég-zettségi igazolást, erkölcsi bizonyít-ványt, a kérelmező foglalkozásáról, vagyoni és kereseti viszonyairól szóló helyhatósági bizonyítványt és az öva-dék, valamint első évi engedélydíj ba-fizetését igazoló csekklapot.

A rendelet részletesen szabályozza a közvetítő irodák működésének és ügykezelésének módját is.

## Az „ANGORASZÖVETSÉG” közleményei

Közöljük tagjainkkal, hogy a mult hét végén minden tagunknak megküldöttük gyapjuátvételi körlevélünket és így e héten lebonyolításra kerül a gyapjuát-vétel. Mint az átvételi feltételekből kitü-nik, a gyapjuküldemények osztályozásá-nál már élebeléteztük — a külföldi feltételekhez hasonlóan — azt a rendszert, amely szerint a beküldött gyapjuból a második és harmadik osztály minőség együttvére nem lehet több, mint az első osztály minőség fele. Ez a szabály kizáró-lag a magyar angoratenyésztés érdekeit szolgálja és ez nemcsak a mi. hanem a magasanbó hivatalos körök óhaja is. A 10 tenyésztelapon feltettlenül áll kell érn-i a 75—80% elsőosztályú gyapju-termelés. Ennek azonban az előfeltétele, hogy a tenyésztő megfelelően, kellő gondossá-gal kezelje és tartsa állományát, hogy így a termelt, ugyanazon mennyiségű gyapju költsége jóvalalacsonyabb legyen és azért a negyven pengőös költséketúri már tudja megkapni. Tehát összegezzük: 75—80 százaléknál elsőosztályú minőségű gyapju-termelés az a követelmény, amelyt minden jó telepen el lehet és el kell érn-i, mert csak így lehet a hazai angora-tenyésztést oly nívóra emelni, hogy az a külföldivel mindenkor versenyképes és hazai tenyésztőinknek hasznosítható legyen.

A kiállításon résztvevő tenyésztők szá-mára a bírálatbizottság pontoszós bírá-lati ívet küldöttük; a nyert díj-okleve-lek, érmek, stb. — mint közöltük — csak később várhatók.

Többször felmerül a tenyésztők között az az óhaj, hogy állatokat (így főleg ba-ko-kat) cseréljenek, így kívánják bizto-sítani állományuk vérfelújítását. Ez-zel kapcsolatban közöljük, hogy ezt a megoldást nem tartjuk mindenkor he-lyesnek, mert sokasem lehet tudni azt, hogy az, akivel valaki állatot cserélni kíván, nem kapta-e véletlenül is a 6 állat-ának éppen testvérét, vagy vérrokonát. Annál is inkább a legelőjesebb mértékben fennáll ez a lehetőség, mert a helyzet az, hogy az ország angoratenyésztői 90%-ban 4—5 nagyob angorateleny tenyésztési-állatval kezdtek meg a tenyésztést. Er ezért fog Szövetségünk — mint az már közöl-tük — a gödöllői állami telep bekap-scsolásával, valószínűleg már az észli kezdve, megfelelő, teljesen idegen, kifogás-talan, külföldi vér-felújított tenyész-anyagból gondoskodni tagjai tenyészte-lepik számára. Adódik ez azonban Szövet-ségünk nyilvánart néhány olyan hazai tele-p, amelynek eredeti, külföldi törzsek ivadéka kaphatók.

Minden érdeklődésre levélben válaszol-tunk.

## Ki közvetíthet ingatlant?

A Budapesti Közlöny április 3-iki száma közli a földmivelségi mi-niszternek az *ingatlanforgalomra, illetve az ingatlanok adás-vételének üzletszerű közvetítésére* vonatkozó rendeletét.

A rendelet szerint ingatlanok adás-vételével üzletszerűen csak az foglal-kozhat, aki erre a földmivelségi minisztertel engedélyt kapott, vagy

1982 január elseje előtt az OFB-től nyert engedélyt. Az *OKH, a kötel-kebe tartozó szövetkezetek, az Orszá-gos Földhitelintézet és a Pénzinté-zeti Központ első és második kuria-jába tartozó tagintézetek* külön engedély nélkül is közvetíthetnek ingatla-nokat.

Engedélyt csak erkölcsileg megbiz-ható, olyan magyar állampolgárok

**IRTSON ürgét, hörcsögöt, egeret, patkányt a Hungária gázbombával**  
Darabja 5 fillér. Egyedüli készítője és kapható **Galambos Kálmán**  
Szentlélek gyógyszertára, **Ács (Komárom megye)**

## Benkő Sándor házilipari előadása

Előkelő és nagyszámú közönség előtt tartott előadást Benkő Sándor m. kir. háziipari főfelügyelő április hó 9-én az Iparművészeti Múzeumban a *háziipari jelentőségéről*. Ismer-tette a magyar háziipari foglalkoz-tatás kettős célját, hogy egyrészt mindazt házilag el tudja készíteni a falusi ember, amire sajátmagának és családtagjainak szüksége van, másrészt kezűgyességének fejlesztésé-vel olyan tárgyakat tudjon előállí-tani, amelyek piacpótlások s állandó mellékjövedelmet biztosíthatnak neki. Az iparügyi minisztérium nagy meg-értéssel siet e téren a kismembek segítségére s a szükségletek, vala-

# GAZDASÁG ÉS HÁZTARTÁS

ROVATVEZETŐ: SCHANDL JÓZSEF DR.

## A magyar gyapju híre

nem valami jó, pedig kitűnő fajtákkal rendelkezünk. Nem is a fajtában van a hiba, hanem abban, hogy a nyírás előtt és a nyírás után nem vedük meg a gyapjút olyan behatásoktól, amelyek rontják annak textilipari értékét.

Igy a magyar gyapju a kimosás után is sárga marad. E sárgás színt a gyapjuszál épségének veszélyeztetése nélkül még vegyi úton sem lehet eltüntetni. Nem lehet ezt a sárga gyapjút se fehér se a sárgánál világosabb színű szövetek előállítására felhasználni.

A gyapju sárgás szineződésének oka az, hogy a hibás kezelés folytán befulledt és így megsárgult. A gyapju befulledése és megsárgulása már a birkán is előfordul olyan helyen, ahol az akolt nem szellőztetik és a juhokat annyira összezúfolják, hogy azok állandóan izsádnak. Avagy ott is, ahol a tető beázik és a juhok bundája állandóan nedves. Végül olyan tartás mellett, amikor az almózas hiányos és az állatok ürüléke az egész bunda felületét bepiszkítja. Ha a juhokat szellős, jól almózott, tágas akolban tartjuk, akkor máris nagyon hozzájárulunk ahhoz, hogy a magyar gyapjunkt ez a súlyos hibája kiküszöböltesse.

Még fokozza a gyapju sárgulását és elértéktelenségét ennek hibás kezelése. Izszáztott, vagy megázott birkáról nyírt gyapju zsákolva bemelegszik, elsárgul és ha idejében nem vesszük észre, teljesen tönkremegy. Ugyanígy nedves helyen, főleg pincében tartott gyapju (mert ilyen is van!) megpenésedik, elveszti szaktörvényét és vele együtt értékét is.

A szakszerű gyapjukezelés tehát már a birkán kezdődik. A juhokat jól szellőztetett, tágas, jól almózott akolban kell tartani. Ezzel megelőzzük az, hogy a birkák megizzadjanak, ami szintén a gyapju elsárgulására vezet. A birkák kihajtásánál kerülni kell a poros utakat, mert a gyapjút belepor por nemcsak fokozza a gyapjuszálakat, hanem annak éles szemcséit a gyapjuszál épségét is veszélyezteti. Ilyen tartás mellett minden előfeltétl megvan ahhoz, hogy a gyapju kifogástalan állapotban kerüljön nyírásra, amelynél a következőket kell szem előtt tartani:

Ügyelni kell arra, hogy a birkák előzőleg meg ne ázzanak. A kézbevett birkáról mindenekelőtt le kell szedni az év folyamán rárakódott kolonocokat. A kolonocokat ki kell mosni és mint „mosott hulladékokat” külön zsákolni. A gyapju szellőztetése a kezelésként legfontosabb része. Még a tökéletesen száraz gyapjút is szellőztetni kell zsákolás előtt, mert az állatról lenyírt gyapju magában foglalja még a test melegét, miért is legalább addig kell azt levegőztetni, amíg ez meleg elpárolg. A szellőztetés időtartamát nem lehet megszabni, mert az esetenként változó. A lényeg az, hogy a zsákolást csak akkor kezdjük meg, ha tapintással meggyőződünk arról, hogy a gyapju már teljesen kihült és teljesen száraz.

## A gyümölcs-zacsokzás

Körülbelül tíz évvel ezelőtt kezdtek gyaprolni gyümölcskezesítésnek s ma már sokan meggyőződéssel vallják, hogy az almával ellentétben teljesen biztos védekezési módszer. A mivelet abban áll, hogy akkor, amikor a szakértő kertészek a főlő számu, apróbb gyümölcsöt a fáról eltávolítják, azaz a gyümölcsöt ritkítják, ugyanakkor a jobban fejlett gyümölcs köré egy papircsokot húznak, hogy a férgektől védve legyen.

A zacsok helyesebb nem a gyümölcs számára, hanem egy kis ágrészére kötni. Eppenséggel nem árt ilyenkor, ha néhány levél is bele-

kerül a zacsokba. A köztéző történhetik juttával, raffiával, de — többek tapasztalata szerint — praktikusabb vékony cinezett dróttal eszközölni, mert ez gyorsabb munkát tesz lehetővé és a drót több évig is használható. A drót egyszerű fordításával szorosan reakóthető az ágra a zacsok és egy kis csavarással bármikor könnyen és épségben levehető.

A zacsok felrakását az almával furása előtt kell megkezdeni. Amikor azt látjuk, hogy bizonyos almák igen kicsi sérülés van, akár egy tűsurányi is, akkor már elkészítünk.

Egy ügyes leány ritkítással együtt naponta be tud kötni 1000 darab zacsokot a júniusi, már hosszabb napokon. Természetesen ez függ attól is, hogy magas-, vagy alacsony törzsű fákról van-e szó. Körtét hosszabb szára miatt könnyebb kötni, mint almát. Magas törzsű fákon létráról kell a kötézt eszközölni, ami természetesen lassabb munka. Amelylet ágon a gyümölcs (alma és körte) zacsokzással nem vedhető, ott a permetezés kell végrehajtani.

A zacsok különböző méretekben kaphatók; kisebb-nagyobb gyümölcsfajtához eltérő nagyságu zacsok alkalmazandók, mert a nagyobb gyümölcs a kicsi zacsok fejlődése közben szétrepeszti. A jó papírból készült zacsok 1000 darabonként 7—8 pengőbe kerül, de ugyanazon zacsok két évig használható.

A gyümölcs a papircsokban

## Gyenge, fejlődésben elmaradt őszi vetések feljavítására

# PÉTI SÓ

nélkülözhetetlen!

kissé halványabb marad, de ha az érés előtt két héttel a zacsokot eltávolítjuk, akkor még szép élénk színt nyer.

A zacsokzás talán körülményes munka, de kifizeti magát. Ma már sok helyen győzöttek meg arról, hogy a zacsokzott gyümölcs közt véletlenül se akad férges. A permetezésnél olcsóbb, mert eredményesebb munka.

A papircsokok legalsó csücskét célszerű fél centiméter távosságra levágni, mert az így képződött lyukon az esővíz távozik, így a gyümölcsöt, vagy az ágrészt a letöréstől megóvjuk.

A tél gyümölcs rossz idő esetén a zacsokban tovább maradhat a fán, jobban beérhet, mert gyengébb, 2—3 fokos fagyot is kibír ilyen állapotban.

## Apró fótandcsok

A hevesiek mesterei a görögdiplomatermelésnek. Összel milyen megszántják a földet és tavasszal boronálás után gyommentesen tartják mindaddig, míg a palántáztatás ideje el nem érkezik. Március elején melegvizet készítenek és ebbe a bemelegített után felfordított zsepőkockákat helyeznek. Egy-egy zsepőkockába 2—3 előszárazított magot dugnak. A magvak 3—4 nap múlva kikelnek. A palántákat nem tudatosan öntözik, mert a kevésbé nedves levegőben és talajban jobb, keményebb száru palánták

nevelődnek. A földön közben kijelölik a fészek helyét: 1 ol sor- és növénytávolságra. Minden fészek helyére tesznek egy összmárék jól érett szarvasmarha-, részben sertéstrágyát. A palántákat május közepé felé ültetik ki és fejlődés közben 3—5-ször sekély kapálással résztesztik. A sorok közét — amíg az indák be nem futották a területet — löszpával is szokták művelni. Körülbelül a harmadik kapálás idején, amikor már az indák 1 m hosszúak, leföldelik azokat. Az indák leföldelése nemcsak azért fontos, hogy a szél ne forrassa össze azokat, hanem elsősorban azért, mert a földfelszín helyén az indák gyökereit vernek. Ez pedig kívánatos azért, mert a dinnye, amíg a földindák teljesen ki nem fejlődnek, ezeknek a kifejlesztésére törekszik. Ezáltal pedig elhanyagolja, illetve eluruga a már legjobban kifejlett első indán megjelenő kis dinnyét. Ennek az indák földfelszínre vehetjük elejét, amialatt az indák az új gyökereket újjan nagyobb táperőhöz jutván, 80—100%-ban a kis dinnyét meg is tartják. A termés kat. holdanként átlag 80—100 q.

Aki még nem fejtette le borát első ízben se a tél folyamán, ott már nagy bajok lehetnek. Kivált, ha a pince hőmérséklete nem teljesen megfelelő, azaz tavasszal hirtelen kezd felmelegedni. A második fejtesnek is tulajdonképpen márciusban kellett volna megtörténnie és pedig gyengén kéneztet hordóba, ha a bor minősége vagy egészségi állapota azt megkívánja. Egyébként fontos itt is, hogy bőven jussan a friss levegőben levő oxigénhez. Az üres hordókat kénezní kell.

Sokat vesztettünk a tavalyi munkaidőből, mely késedelem két okból is káros a gazdára nézve. A munkatorlódás növeli a költségeket, másrészt a vetések késése miatt megrövidült a tenyészidő. A termésért, az időjárás bizonyos mértékben kitérője az elmulasztott időt. A rövid tenyészidő általában gyengébb terméshozammal szokott együttjárni, tehát igen nagy a valószínűsége annak, hogy azok a növények, melyeket márciusban kellett volna elvetni, már nem adnak áprilisi vetés melletti izazi börtést. A késői vetés nem túri különösen a tavaszi buzsa és az árpa. A zab még inkább. Előrelátólag — az előbbiekről forrásra — emeljük fog a tengerrel bevetendő területék nagyságát. A barattat területnek bizonyos mértékben való emelése nem látszik azzal a veszedelemmel járnak, hogy ez árcsökkenést idézne elő.

## ASSZONYOKNAK, LEÁNYOKNAK

### Szegedi tarhonya készítése

(Válasz B. I., Kövágóárs levelére.)

Tarhonyát nyáron készít a jó gazdasszony amikor olcsó a tojás és a napos udvaron könnyen meg lehet szárítani.

Szép, fehér, szilárd lisztet teszünk egy süttőtköbe. Minden kilogrammhoz négy tojást számítva, fazékba ütjük a tojásokat, kevés vizet és sőt adva hozzá. Keverjük jól össze és locsoljuk meg vele a teknőben lévő lisztet, vigyázza, hogy az gombócoss ne legyen; egyik kezünkkel locsoljuk, másikunk pedig folytonosan kavargatja a lisztet. Mikor már apróra morzsoljuk, aprólyuk tarhonyarostán át eresztjük egy abrosszal beterített asztalra, majd egy másik asztalra nagyobb lyuku rostán. Ami a rostában marad, tegyük vissza a teknőbe. szórjuk meg lisztel aztán gyurjuk és sodorjuk meg ismét, amíg csak az egész egyenletesen apró kerek tarhonya lesz. Az asztalon levő tarhonyát szabad levegőre, napos helyre állítjuk s naponta többször felkavarjuk, hogy össze ne álljon s jól megszáradjon, mert különben megpenészedik. Ha már teljesen száraz, rostán újra átszítáljuk s zacsokba téve, hűvös helyen raktározzuk el. Ha a tarhonya elkészítése után az idő esőre válnék, a padlóra szárítsuk meg.

A tarhonyán kívül más tésztaemléket, különösen levestésztákat szoktak tojás-bő időben télire készíteni, ezeket ugyanugy szárítjuk és rakjuk el, mint a tarhonyát.

Az eladásra kerülő levestészták és tarhonya tojással, vagy tojás nélküli készülhetnek a 74.968/1924. sz. földmívelésügyi miniszteri rendelet szerint azonban ezt látható módon meg kell jelölni rajta. Azok a tésztaemlék, amelyek kilogrammonként két-től kevesebb tojással, vagy teljesen tojás nélkül készülnek csak „fehértarj” jelzéssel kerülhetnek forgalomba. „tojásárú” elnevezéssel pedig csak azok, amelyeknél a kész tészta egy-egy kilogrammjához legalább két tojást használtak el. A tésztaemléket ártalmatlan növényi festékekkel (sáfránnyal, a paprikatermésből vagy a

tengeri bibeszálából készített ártalmatlan festékekkel) festeni is szabad, az áru festett voltát azonban szintén jelölni kell.

Virágcecek. Virágceceket a pünkösdi rózsából és a levandulából szoktak készíteni. A pünkösdi rózsának, mikor a legillatosabb, leshedjük a szirmo-leveleit, egy literes üvegekbe rakjuk, ugyanannyi finom borecetet töltünk rá és melegen hagyjuk, míg forrásba jön. Akkor teleöntjük borral s enyhén melegen tartjuk, míg megavanyodik, majd üvegekbe szűrevé, tessük el.

A levandula virágját összemorzsoljuk és egy nagy üveget félrel megtöltünk vele. Ráöntünk annyi borecetet, hogy ellepje és meleg helyen tartjuk, míg forrásba jön, akkor az üveget teleöntjük borral s néhány hétig állni hagyjuk, míg egészen megavanyodik.

Kánya Terézia

### Ételreceptek

Express husleves. Egy kg marhahúst apró kockákra felvagdunk a hozzávaló zöldséggel együtt s mindezt kevés vízzel egy edényben negyedórát jól főni hagyjuk; akkor annyi vizet öntünk rá, amennyi levesre szükséges, van, azzal ismét jól felforraltjuk, aztán szűrjük le, hagyjuk meghűlni és adjuk asztalra. Félóra alatt kész. Külön tálban a leves mellé stit borsot adhatunk, amely úgy készül, hogy palacsintafésztából kanállal a forró zsírba engedünk és szép szárazra kisültük.

Almamártás. Két szép almát meghámozunk és szeletekre felvágjuk, aztán az almaseleteket zsírban megpároljuk egy kanál finom lisztel, levestel feresztjük s tészánk bele kevés sőt, cukrot és pár kanál tejfölt.

Palacsinta befőttel. Fél liter tejbe keverünk 4 tojás sárgáját, egy evőkanál tört cukrot, ¼ kg lisztet, mindezt jól keverjük el és adjuk hozzá a 4 tojás fehérjét. A palacsintásütőbe kevés zsírt megolvasztunk s a tészából vékony réteget engedünk; mikor már egyik oldalán szép pirosra megsült, átfordítjuk, majd barack vagy más finom befőttel megkenve összetekercsöljük s egy kilent tálra vagy tepsibe rakjuk. A tefőtét tejfőllel és zsemlyemorzssalval meghintve, kis időre a sütőbe tesszük, aztán cukorral meghintve, adjuk fel.

## Ujdonság:

kerekas kézi meghajtású

# ALFA

## gazdasági szivattyú

öntöz, permetez, meszel, kocsit, gépet mos, tüzet olt

és az istállótrágya, valamint a trágyalé helyes kezelését teszi lehetővé. Kapható már a kis ALFA PONY permetező is. Kívánságra ingyen küldjük árlapjainkat összes teljes gazdasági és mezőgazdasági gépsínkről.



ALFA SEPARATOR R-T.

KÖZPONTI GYÁR ÉS IRODA:

XI., Csurgói-utca 15. sz.

Városi üzlet: VIII., Baross-utca 6. sz.

# HI RE K

## Szerelmes vagyok...

Szerelmes vagyok az éjszakába,  
Hullámos, barna, selymes hajába.

Szerelmes vagyok a tiszta égbe,  
A csillagként fénylő két szemébe.

Csókokat szórok az éjszakára,  
Szerelmes csókokat szép hajára.

Rajongok, élek a tiszta légért,  
Meghalni tudnék a két szeméért.

BONNYAY MIHÁLY  
(Szany)

## Milyen gyarlók is az emberek...

Milyen gyarlók is az emberek!  
Sirjuk fölé követ tétetnek,  
Hogy nevük soká fönt legyen,  
Mint örökké a bérceken...  
Bohó és meddő igyekezet ez!  
Hiszen már mindegy, ha a sir fedez,  
Hogy fejfa jut-e vagy márvány?  
Az idő zord óceánján

Minden eltűn, mint a buborék,  
És semmisen lesz, a mi volt rég...  
S amit az idő meghagy itt  
Egy pár évig vagy századig,  
Az kapzsi ember dönti le  
A pusztulás mély gödribe...  
— Azért, ha sirt ástok nekem,  
Legyen az néma, jeltelen!  
Mint a szent hősöké messze,  
Két egymással ölelkező  
Pihennek rég a föld alatt, —  
Hogy vadul ránk ne rontsanak:  
Az emlékgyilkos tolvajok,  
Amikor ott lent portadók!

KUNFÖLDY JÁNOS  
(Kiskörös)

## Este, ha lefekszem...

Este, ha lefekszem,  
S ényom a mély álom,  
Lelki szememmel  
Édes arcod látom.

Símogató kezéd  
Az arcomon érzem,  
Szíved dobogása  
Altatódal nékem.

Szemed ragyogása  
Örköök felettem,  
Minden álmatlanság  
Itt vagy te mellettem.

Ágym szélén ülve  
Álmatot vigyázod,  
Áldjon meg az Isten,  
Mikor nem is várod!

HORVÁTH JÓZSEF  
(Pusztamiske)

## Ugy szerettem volna

lassan messze menni,  
Sok, sok édes percet, órák összeszedni.  
Nyári esték mélyén fel, az égbe  
nézni,  
S lelkemmel egy fényes csillagra  
fellepni.  
Hol a bölcsöm ringott, magam ott  
feledni,  
S akáclobos utcán, mint egy emlék,  
menni.

Ugy szerettem volna csak magamnak  
élni,  
Fájó sebet tépő ajaktól nem félni.  
Leülni egy padra, kit rég elfeledtek,  
Akik egykor álmat, szerelmet itt  
leltek.

Redhajló nagy fák árnyában álomni,  
S szivemen a multat lassan átalszűrni.  
Emlékek hajóján el-eszenderedni,  
S az életet lassan... lassan  
elengedni...

PÁLINKÁS BÉLA  
(Szombathely)



A román király fiúvéré, Miklós herceg a feleségével, aki miatt hercegi rangjától megfosztották

## Ismerd meg magadat!

A Napot reggel, amikor felkel, szemünk megerősítése nélkül szemlélhetjük, este is belenézhetünk, ahogy lenyugszik. Délben azonban, amikor fejünk fölött izzik, nem láthatjuk, mert szemünk gyenge hozzá.

Igy vagyunk az emberi étellel is. A gyermek cselekedeteit még a legtapasztalatlanabb ember is azonnal meg tudja ítélni. A bölcsözé vált úgy pedig lassan bár, élete minden tévedését belátja s felismeri, hogyan kellett volna cselekednie. A nagy hibákat és tévedéseket életünk delén követjük el, mert örmagunkból nézni a legnehezebb. Ezért biztatjuk egymást folyton: ismerd meg önmagadat!

De mivel érezzük, hogy ez a legnehezebb, inkább nézzük más szemében a szalkát, mint a magunkéban a gerendát.

S a legérdekesebb, hogy a legtöbb ember bátran hirdeti:

— Ha mindenki úgy cselekedne, mint én, más volna a világ sora!

És igazna van. Még több lenne a gyarló és önző ember.

MÉZES JÁNOS

A Székely Hadosztály emléknappja. A volt Székely Hadosztály, amely tudvalevően 1919-ben teljesen önként fegyvert ragadott Erdély védelmére, május 9-én emléknappot rendez. Gyülekezés reggel fél 10 órakor a Vilma királyné-út 5. sz. alatti ref. iskola disztermében. Emlékezőszédet vezít Holényi János tábornok mond. Az ünnepesség résztvevői istentisztelet után megkoszorúzzák a Hősök emlékkövét, majd a Kéményseprő-vendéglőben bajtársi ebédre ülnek össze.

Háztartási tanfolyamvizsga Sajóvölgyben. A 2. számú háztartási vándortanfolyam és szaktanácsadó állomás most tartotta ünnepélyes záróvizsgáját Sajóvölgyben. A vizsgán a földművelésügyi miniszter képviselője Csajky László dr., a putnoki gazdasági felső leánynevelő intézet igazgatója jelent meg, továbbá Salgóveze, Uppony, Várkony és Bóta községek előjárósága és számos érdeklődő, akik előt a tanfolyamot elvégzett 20 leány tanuságot tett arról, hogy a hat hetes tanfolyam alatt a háztartás és gazdaság minden ágára kiterjedő ismereteket sajátított el. A vándortanfolyam Deák Erzsébet és Kordecs Margit gazdasági és szaktanárúknak vezetésével Sopronban folytatja működését.

Küthintések. A kormányzó a földművelésügyi minisztérium vezetésével megbízott miniszterelnök előterjesztésére vezít Czeglédy Bélának, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatójának a gazdasági főtanácsosi címet adományozta. Ugyanakkor Jeszenszky Pál m. kir. udvari tanácsosnak a mezőgazdaság terén kifejtett működéséért elismerését fejezte ki.

Filléres gyorsvonatok. Április hó 18-án, vasárnap a Magy. kir. Államvasutak filléres gyorsvonatát indít: Budapestről Szentesre. Utközben Kecskeméten és Csongrádon is szabad le- és felszállani. 2. Budapestről Szegedre. 3. Budapestről Balassagyarmatra. A vonat fel- és leszállás végett Dejtáron is megáll. 4. Budapestről Putnokra, Egeren át.

Az Adóügyi Kiskönyv 1937. évfolyama meglezlen Szepesy Mihály dr. az Adószók Lapja szerkesztője összeállításában. A Kiskönyv betűrendben. Könnyen áttekinthető formában ismerteti a ma érvényben lévő összes közszolgáltatásokat, végrehajtási eljárásokat, felbontási, adó-bevallási, tárgyalási formákat, kifüggetőselemmel a jogszabályi ama rendelkezéseket, melyeket az adózó polgárságnak feltevéni tudnia kell. A könyv ára 2 P s kiskönyvtartalnak utján is megrendelhető, valamint az Adószók Lapjánál, Budapest, V. Géza-utca 14.

## Mozgalom a csárdásért

Kedves és örömdetes hírről értesülünk a határszéli Nagykanizsa városából. A nagykanizsai Zrínyi Miklós Irodalmi és Művészeti Kör választmányi ülése egyhangú lelkesedéssel elfogadta Barbarits Lajos főtktár javaslatát, a csárdásnak polgárjogaiba való visszahelyezése érdekében.

A javaslatot a Kör a Magyar Kulturális Egyesületek Országos Szövetsége révén az összes kulturális egyesületeknek megküldi.

A mozgalom célja kettős. El akarja érni, hogy minden táncmulatság táncrendjébe az addigimél több csárdást vegyünk fel. Másrészt pedig az akciót támogató egyesületek beadvánnyal forduljanak az illetékes hatóságokhoz, hogy tánciskolái engedély kiadásánál kötelezzék az engedélyt a csárdás tanítására is.

Reméljük, hogy a nemes célú mozgalom eredményivel is fog járni, ami a mai fextróttos és langós világban nagyon is kívánatos volna. Mert a szép, tüzes és daliás magyar csárdás nemcsak arra való, hogy a magyar falvak hagyományokhoz ragaszkodó, tiszta erkölcsű népe mint magyar különlegességet mutogassa a világ különböző tájairól idevetődött idegeneknek. Hanem jelképezi azt is, hogy ebben a csonka hazában van még magyar érzés és virtus és az ott is megnyilvánul, ahol a nemzetközi háborúk és áratok szinte már szegényleni kezdtek és eltűntek.

Ha a falu megőrizi magyar jellegét, a város is legyen büszke rá. Legyünk magyarek akkor is, ha táncolunk. Akkor nem sokáig táncolhatnak bennünket azok, akik azt hiszik, hogy most már mindig ők húzzák el a nótánkat...

## Tiltakozunk!

az ellen, hogy a liberális gazdasági rendszer hamis és igazságtalan jelzőszavakkal próbálja maga mellé sorakoztatni a tömegeket a köztudatban és a közgazdasági életben egyre erőteljesebb pozíciót foglaló szövetkezeti gondolat ellen. A másik oldal ugyanis a nemlétező „állami támogatás” emlegetésével és a „szabad kereskedelem” nevében hadakozik a fogyasztási és értékesítő, valamint a hitelszövetkezetek térdhódítása ellen.

Az állami támogatás legendájára kár is szót vesztegetni; ismétlően rámutattunk arra, hogy — például a közpénzek elhelyezése terén, — az állami támogatás legtermészetesebb formája az lenne, ha a közpénzeket az egész országra kiterjedő szervezettel bíró és a kisemberek érdekeit szolgáló hitelszövetkezeteknél helyeznék el gyümölcsözősre, ezzel szemben a hitelszövetkezetek hátrányos helyzetben vannak a bankokkal szemben és a hitelszövetkezetek nem kívánják egyebet, mint az egyenlő elbírás előlök alkalmazását.

A fogyasztási és értékesítő szövetkezetek működését a kereskedelem szabadságára hivatkozással, szeretnék megbénítani. Ugyátszák, hogy a kereskedelem szabadsága olyan előjog, amely nem illet meg a termelők és fogyasztók tömörülése révén létrejött szövetkezetet. A szövetkezetek felett azonban a közönség itél napról-napra: a termelők cikkei tisztán, eredeti minőségben, hosszú és főleg drágító közvetítőlánc nélkül a fogyasztóhoz eljuttató szövetkezetek bizalommal és egyre nagyobb tömegekben látogatja a fogyasztókönözéig. Bár a szövetkezet sem adhatja a napi árán olcsóbban az egyes cikkeket, hiszen azonnal ráhúznak a vizeslepedőt „tisztességtelen verseny” címén, de a szövetkezet mégis érezteti a szövetkezés előnyeit egy a termelőkkel, mint a fogyasztókkal: a termelők magasabb árat kapnak cikkeikért, a fogyasztó-togok pedig vásárlási visszatérítés révén mégis olcsóbban vásárolhatnak.

Köztudomású dolgok ugyan ezek, amelyekre hivatkozunk, amikor tiltakozunk a hamis jelszavak használatára ellen...

Halálosvégű fegyverhasználat a magyar-jugoszláv határon. Halálosvégű fegyverhasználat történt április 8-án este a magyar-jugoszláv határon. Szeged-Rószke közelében a jugoszláv határőr agyonlőtte Hegedűs János 30 éves nőtlen, megszállott területi, moholi fiatalembert. Hegedűs János néhány nappal ezelőtt egy beteg ismerősével átszökött a határon és ismerősét Szegeden orvosi felügyeletre bízva, hazafelé indult. Már jugoszláv területen az engedély nélküli határátlépést észrevette a határőr, aki megállásra szólította fel Hegedűs Jánost. A fiatalembert eléget tett a felszólításnak, de amikor a határőr elő akarta állítani a három számú jugoszláv határőrség körletébe, Hegedűs futásnak eredt; erre a határőr fegyverét használta és lelőtte Hegedűst.

Megismerkedünk — házasság céljából — 20—30 év közötti, szerény igényű, esendően természetű, tisztalétkű, földmirtés családból származó leányval, vállalkésség nélkül; szeretném, ha teljesen árva, vagy félárva lenne, kinek 10—15 ezer pengő értékű, adósság nélküli földbirtoka van, de csak Békés vármegyében. Huszonöt éves, református vallású vagyok, tízezer pengő értékű, adósság nélküli, tantervbirtokom van. Válaszlevelet kérek a szerkesztőségbe küldeni. K. F. Közlebbi címen meg tudjátok a Vasárnap szerkesztőségében.

**T. ELŐFIZETŐINKHEZ!**

Tisztelettel kérjük azokat az igen tisztelet előfizetőinket, akiknek előfizetése április hó 30-án lejár, hogy a csajtot befizetési lap felhasználásával az előfizetési díjat szveszkedjenek bekielteni, nehogy a lap kiadásában fennakadás álljon be.

**ELŐFIZETÉSI DÍJAINK:**

Negyedévre	1 P
Félévre	2 P
Egész évre	4 P

A VASÁRNAP kiadóhivatala, Budapest, V., Báthory-utca 24.

Jóbból is megárt a sok. Angol lapok közlik ezt a jellemző történetet. Cuffin György huttingtoni földmives szégyenes viszonyok között élt családjával, de boldog volt mégis, mert örömet talált a munkában. 1932-ben nagyot fordult az egyszerű földmives sorsa, 750.000 pengőt nyert az ir löverseny sorsjátékán. Ettől az időtől kezdve nem lehetett többé ráismerni. Inni, dorbzóznai kezdett és barátait féktelen tivornyákon vendégléte meg, amíg végül is megőrült a nagy szeszmenyiségűl és kényszerzubbonyban szállították a bolondok házába. Nem sokára meg is halt. Most koldusbotra jutott özvegye kilincsel a bíróságon, hogy visszaperelje azokat az ajándékokat, amelyeket beszámíthatatlan férje dorbzó barátainak juttatott a daridók folyamán.

Mennyit eszik 70 év alatt egy ember? A newyorki társadalomtudományi kutató intézet megállapítása szerint az átlagember hetven év alatt a következő mennyiségű tápszerkeket fogyasztja: 200—250 ezer kiló kenyér, 12.000 tojás, 280—340 mázsa hús, 100 mázsa hal, 600 mázsa burgonya, 3—3 mázsa mindegyik keveltebb főzelék- és gyümölcsfajtaiból és 250.000 liter folyadék. — Ugyanennyi idő alatt az átlagember 15 millió köbméter levegőt lélegzik be.

**TANÁCSADÓ**

**Kérdés:** 1. Hol kaphatnék legújabb kiadású törvénykönyvet? 2. Kérem utánaadást megkellend az Adóügyi Kiskatét. 3. Ha egy 100 kg dősbuju borjut levágunk, mennyit tesz ki az elősúly-vesztés? (K. J. Bakonyi-csernye.) — **Felelet:** 1. Forduljon Szukits könyvesboltjához, Budapest, Múzeum-körút 3. 2. Tessenék a könyv árát — 2 pengót — és 12 fillér portót bekielteni, mert utánvetél való kiadás esetén a könyv körülbelül 3 pengőbe kerülne Önnek. 3. 100 kg-os borjut szinte rikkaságzásba megy, az átlagsúly 78 kg. Az elősúly-vesztéség átlag 22 százalékos, kéhezett állatnál ez lecsökkenhet 20 százalékra, míg megetett, megitatott állatnál 25—30 százalék is lehet.

**Kérdés:** 1. Fiam pályázott a pénzügyőr-séghoz, felvételi vizsga után okmányait visszaküldték, kell-e újra pályázni? 2. Mikor lesz a rendőrséghoz legközelebb behíradt A. G. Derecske. — **Felelet:** 1. Abból, hogy az okmányokat is visszaküldték, arra következtetünk, hogy előbb pályázata alapján nem számítanak behíradásra, tehát újra kellene pályázni. 2. A rendőrséghoz való behíradás kérdésével tessék a Rendőrtörparancsnoksághoz fordulni (Budapest, VIII., Mosonyi-u. 5). Behíradások általában évenként kétszer szoktak történni s amennyiben pályázatát bekieltdte, a sorozásról idejében kap értesítést

**SZERKESZTŐI ÜZENETEK:**

**D. I. Csurgónagy-marton.** A vallás- és közoktatásiügyi minisztérium címre: Budapest, V. Hód-u. 16. Szándékomb felbírálás azonban nem tartozik a minisztérium munkakörébe. Novellája feljő késhben fogjuk értesíteni, versait a közlének köze soroztuk. Tessenék türelmelem lenni, sorra kerülnek. — **H. Sz., Jász-ladány.** Feltehetően van érkeke a versírásához, csupán a forma fogyatoz még. Próbáljon más tárgyhöz nyulni, mert szeretnénk verssel bőven ellátni bennünket olvasónk. — **U. J.** Versait érdeklődéssel várjuk. — **T. S., Veszprém.** Verse közölhetők. — **A. M. K. Irás.** Sajnálattunkra nem használhatjuk. — **M. M., Mester-szállás.** Ellenszer sorolatét fogadja észinte közölhetünk. Boldogok vagyunk, ha fatális olvasónk tehetséges írásainak helyet adhatunk: ez a hivatásunk. — **T. A.-né, Kecel.** Válogatunk belőlük.

Nagymaros. „Magyar” című versét egy leventekoteles ifju egy helyi innepélyen előadhatja. Verselben felcsillan az író-készég, gondolatai is vannak, csak a verssorok, rímek itt-ott dőbögnek. Irjon tovább és kioldjon be újabb verseiből. — **Ifj. Gy. S., Dráva-csehi.** Bejtérvénye hibás, menj, nem pedig „meny” a helyes. Az első verset a közlendők közé soroztuk.

**Tréfák**

A pesti könyvnapon — Mama, vegyünk mi is egy könyvet? — Adolf, elment az eszed, amikor otthon minden harmadnap van egy, új cselédkönyvünk.

**Vegye le a szakállát!**

Egyszer egy szakállas ur nagy vitába keveredett egy klubtaggal, akik mindenki fennen tisztelt. — Kérem, — mondta a klubtag a vita hevében — először is kikérem magamnak azt az eles hangot és másodsor is, ha velem beszél, vegye le a szakállát.

**Az ujjone**

Kohn bevonul katonának és a kiképzésnél először adnak fegyvert a kezébe. Alaposan megnézi a fegyvert minden oldalról és egyszerre csak ijeaten mondja az örmesternek: — Örmester ur, itt fenn a végén egy lyuk van. — Na és miért mondja ezt nekem? — Csak azért mondom, mert ezt én már így találtam, nehogy atátn rám fogják, hogy én csináltam.

**Egy jobb férj**

A fiatal házaspár mélyen alszik, de az alig párónapos csecsemő felébred és éktelenül sírni kezd. Miután az anya nem tudja lecsendesíteni, felkelti az apát: — Kérlek, légy szives, törődj te is a gyerekkel egy kicsit, hiszen a tiéd is. — A férj nyugodtan a másik oldalára fordul és álmosan mondja: — Hagyj békében, az én részem hadd sírjon.

**Szép kilátások**

Schwarcnétól, akinek nagyon reszszul tanult a fia, megkérdezi valaki: — Mondja, nagysád, mi lesz a fiából, ha letette az érettségét? — Schwarcné sóhajtva feleli: — Egy öreg zsidó!

**REJTVÉNYEK**

**1. Szórejtvény.**

**K L mén**

(Bekieltdte Ifj. K. Balogh József Dögöről.)

**2. Szórejtvény.**

**lakat tetni!**

(Bekieltdte Nagy József Zalavárról.)

**3. Szórejtvény.**

**csapat napszak**  
j=ly

(Bekieltdte Ifj. Nagy István Szendrőről.)

A rejtvények megfejtését a megfejtők és nyertesek névsorával együtt a 19-ik számban közöljük.

Kérjük olvasónkat, hogy a rejtvények megfejtését tíz napon belül okvetlenül juttassák el hozzánk, mert az elkéskézők megfejtők nevét nines módunkban közölni.

A 19-ik számban közölt rejtvények megfejtése:

1. Szórejtvény: Husvét. 2. Szórejtvény: Budapest. 3. Szórejtvény: Türelen. 4. Szórejtvény: Sötény.

Megfejtették: Ifj. Németh Boldizsár, Nagy Sándor, Békési László, Szilágyi Géza, Nagy György, Simon Viktor, Vezér Emil, Molnár László, Tarcsay Kárl, Szemenyei János és Ifj. Pállinger Ferenc.

Jutalomkönyvet nyert: Simon Viktor (Rózsamajor) és Békési László (Zala-koppány).

A 14-ik számban közölt rejtvények megfejtését és a jutalomnyertesek nevét jövő héten közöljük.

**Hütyyüli**  
Humoros regény — Irta: Asztalos P. Kálmán

Nem én vagyok a keresztapja, hanem a falu. Nekem is csak akkor tűnt fel, amikor felsőbb iskoláit félbeszakította s a falu csodálkozására cipészinasnak ment. E mesterségnek rövidesen kalapot emelt és kalapomesterségre szánta magát. Hogy eből miért vágott a ma oly keserves gazdálkodásba, ezt már talán csapongó agyveleje sem tudná megmagyarázni, csak annyit bizonyos, hogy ő ilyenek született.

**Első fejezet,**

melyben Hütyyüli méheket vesz

1934 nyarán, amikor Csanádmegyében a rengeteg tarlóvirág gyönyörűen virította, hogy jó világ van a méhészekre, Hütyyüli is egyet gondolt és odafordult a vele egyidős — 40 éves — Pörke lánéhoz, akivel a falu szerint vadházasságban élt: — Mit szólsz, Pörém, ha eladom a Csémpást?!

Pöré csak az egyetértés kedvéért a Csémpásra vágott.

— Okosam teszed... Kerek három éve tartjuk és etetjük vele a drága szalmát s csak annyira se méltat, hogy borjadjana. Ami több: még egy deci tejet sem adott!

S most Hütyyüli mérte végig a párdát.

— Ami még ennél is több: egy idő óta annyira uradik, hogy fel se kél, ha nem emelem!

Ezen ütlegetések után könnyen elhíhették, hogy mennyire megkísérelték a száraz szalmán szenvedő pára vásárra való felhajlását, ami — legálább is Hütyyüli szerint — csak azért nem sikerült, mert a náluk

tartott három év alatt annyira el-kényeztetődött, hogy a vágóhídra is kocsin vitték s Olcsó mézország anynyit fizetett érte, hogy Hütyyüli egy jó kasz méhet vásárolt rajta. Meg is jögyezte:

— Na Pörém, most már lesz mit aprítanunk a tejbe!... Ezek aztán dolgoznak ám!...

Októberi nap mosolygott, amikor Hütyyüliék — persze saját székértelmű szerint — megállapították, hogy el lehet adni a mézet. S már neki is gyüireztek, amikor a méhek régi gazdjára beállított egy hónalj könyvvél, meg szaklapokkal.

— Na, hogy állnak a méhek? Hütyyüli — ő tudja miért — láng-ra lobbant:

— Mi köze hozzá!... Kifizettem és slusz!...

Erre Pöré is tüzet fogott:

— Ugy van!... Menjen a pokolba! Az eladó oltani próbált:

— Csak kérdeztem, hogy meg vannak-e elégedve. Ezeket a könyveket meg azért hoztam, hogy tanuljanak. Méhészkönyvek és szaklapok...

Hütyyüliék szikráztak:

— Nem vagyunk rá kíváncsi! Tartsa meg magának.

És a méhek régi gazdjára, Hütyyüliék jóakarója szó nélkül, illedelmesen kalapot emelt.

Gyertyát gyújtottak a halottak felett, amikor Hütyyüli feje előre bukkott.

— Nem tudom, mi baja lehet a méheimnek, de fogynak és fognak. Agyamban talpraugrott a humor.

— Ma fogynak, holnap fognak.

Pöré hozzáam simult.

— Ha lelke van, jöjjön és nézze meg Gáét.

Megnéztek. Építményük, melyen telekelt volna, nem volt. Így mézük se. Az a félmaroknyi méh, mely a családót képezte volna, mozdulatlan tapadt a kashoz, mire Hütyyüliék, szinte halkán, meg is jegyezték:

— Alusznak.

S bennem a guny és keserűség vegyülete lett urrá.

— Igen, a megboldogultak álmát alusszák. Hanem, ha nem sajnálja a fáradságot, ásson egy gördröt és temesse el.

Pöré — még mindig halkán — okoskodott:

— Ugy-e, hogy meg ne fagyjanak?!

Vállon veregettem.

— Igen, hogy meg ne fagyjanak s hogy el ne fogyjanak.

S most Hütyyüli — szintén halkán érdeklődött:

— S melyik tavaszi napon vegyem fel?

Sóhajtottam.

— Jó Isten!... Hát ezek a méhek meghaltak. Miért akarja tavaszkor felvenni? Vagy annyira tudatlan, hogy nem tudja az előket a holtaktól megkülönböztetni? Így lehet.

Egy kis töprengés után belevágtam az elevenbe:

— Tudja mit? Ha eltemeti, szurjon fölőjük egy lécséket és fekete keretben írja rá, hogy „Itt nyugszanak a méhek.”

Gondoltam, hogy észre tér; ha nem, hát a tavaszi kiadásnál majd könynyebben reájuk talál.

**Második fejezet,**

melyben Hütyyüli eladja a kocsit, lovat és szőlőt telepit

November volt és erős érz, amikor Hütyyüli egy nyaláb venyigével beállított.

— Nézze már, uram, ezt a szőlőt és állapítsa meg, hogy milyen elnevezést érdemel.

Hát néztem és néztem. Majd, mivel nem sokat értek a szőlőtermeléshez, de annál jobban ismerem Hütyyüli szaktudását, így állapítottam meg:

— Ez a szőlővenyige a Ripária, Kövidinka, Rízling és a többi szőlőfajta valamelyikének levagdalt hajtása.

Hütyyüli legyintett:

— Nem ezt akarom tudni, mert ez nem fontos. Hanem igenis egy soha nem ismert szőlőfajta akarok fel-feltálni és ennek kellene név. Vagyis: ezeket meggyökeresítem és jó pénzért piacra dobom. Ami több: a javát meghagynom és akkor iszunk mi Pörével nehéz fajsúlyu, igazi szegedi homcki bort.

Nem értettem.

— Hogyan isznak szegedit és homokit, mikor Csanádpalota oly messzire van Szatuzehz, mint ide hathét és a mi határunkban nyoma sincs a homoknak?!

Mosolygott.

— Ennek titka van. És most csak az a kérdés, hogy milyen néven hozam forgalomba?... Ön, mint íróféle, kitalálhatja valamit.

Végigmertem.

— Tudja mit? Vigye haza és telepítse el. Mire gyökeret ereszt, úgy lehet, még írok is róla.

Hétfő volt és Komlóson piac, melyre Hütyyüliék is elindultak. Hol taszították, hol húzták a kocsit, mert a Csillag, mint rendezes most sem valami jószándékkal kelt utra. S mikor a cigánysonon baktattak, rájuk kiáltottak:

— Hogy ázs á lu?

A Csillag — sose tudni, miért — megállt és Pöré is kiáltotta:

— Négy tizes az ára!

(Folytatjuk.)

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÖZSDE

Kézárúpiac. Buzsa tisztaveteli 77 kg-os 20.10-20.80, 78 kg-os 20.35-20.55, 79 kg-os 20.55-20.80, 80 kg-os 20.65-20.90, felfűtszai 77 kg-os 19.95-20.25, 78 kg-os 20.20-20.50, 79 kg-os 20.45-20.75, 80 kg-os 20.60-20.90, fejérmeyei 77 kg-os 19.85-20.10, 78 kg-os 20.10-20.35, 79 kg-os 20.35-20.60, 80 kg-os 20.50-20.75, duna-tiszai 77 kg-os és a többi dunántúli 77 kg-os 19.80-20.05, 78 kg-os 20.05-20.30, 79 kg-os 20.25-20.50, 80 kg-os 20.45-20.65, rozs pestvidéki 20.20-20.30, egyéb 20.30-20.50, sórárpa kivétel 20.50-21.50, sórárpa Ia 18-19.50, sórárpa Iv 17-18, takarmányrpa Ia 15.50-16.25, Ia 15-15.25, zab Ia 17-17.20, IIa 16.90-17, tengeri 11.45-11.80, finom buzakorpa 10.70-10.80, 80 s takarmánytiszti 18.70-14.15 pengő 100 kg-ként.

Határőrpia. Rozs májusra 20.68-20.70, tengeri májusra 12.00-12.11, júliusra 12.60-12.70 pengő 100 kg-ként.

Magpic. (Mauthner Ödön) Magtermelő és Magkereskedelmi Rt. heti jelentése. A tavaszi vetés a folytonos esőzések miatt még mindig akadályokba ütközött. Lucernamag írtat változatlanul élénk érdeklődés mutatkozik, míg lóheremag már alig keresett. Tavaszi búkkönyvből jelentékeny készletek maradtak és pedig a bevezetést emellett vetési akadályok miatt. Fűmagvaknak úgy legekék, mint kaszáló és kerti pázsitok létesítésére határozottan jó kereslete van. — A Budapesti Áru-és Értéktőzsdé hivatalos jegyzője Nyerszármű 100 kilonként Budapestben: Köles, fehér 16-19, köles, vörös 14-15, köles, fehéj 13.50-14, kék-mák 90-95, Viktoria borsó sterilizált 16-18, express borsó sterilizált 15.50-16.50, lucernamag 100-125, lóheremag 95-105, tavaszi búkkönyv 14-15, csillagfürt fehér 13.50-14, muharmag 15-19 pengő.

Abrahtakarmánypia. Árpakorpa 12.50, borshéj 13, borskorpa 13, buzakorpa 11.50, buzakorpa 11, buzatakarmánytiszti 14.25, kókuszolópogácsa 14, konyakdara 12, lenmagpogácsa 16.75, rozs 7.50, napraforgópogácsa 15, repás-célt, szárított 7.50, repecpogácsa 13, rozskorpa 10, rozskorpa 11, rozskarkarmánytiszti 13.50, tökmagpogácsa 17 P.

Takarmányvásár. Réti széna. Ia 6, Ia 4-4.60, IIIa 3.50-3.80, muharszéna 5.20-5.60, lucernaszéna 5.50-5.8, zabosbúkkönyvszéna 4.50, olomszalma Ia 3.50-3.60 P.

Vágómarhavasár. Bika, magyar Ia 58, IIIa 50-52, bika, tarka, Ia 78-82, Ia 66-77, ákor, magyar, Ia 60-78, IIIa 48-58, ákor, tarka, Ia 83-90, IIIa 65-82, IIIa 48-62, tehén, magyar, Ia 69-71, IIIa 50, tehén, tarka, Ia 70-84, kivétel 88, IIIa 60-78, IIIa 48-50, bivaly, magyar 34, vándorké (éves) 32-31, kicsontozni való 34-44 fillér kg-ként.

Burjuvasár. Ia 97-100, kivétel 102, IIa 90-98, IIIa 80-89 fillér kg-ként. Tenyészmarhák és járnások. Ia beföldi járnások (tarka) és beföldi (való) tinó 74-80, Ia beföldi járnások (vörös) 74-80, 1 1/2 éves tiszte 72-78, 1 1/2 éves tinó 74-78, fiatal, friss fejésű 96-100 fillér kg-ként.

Juhárak. Külföldiek megfelelő prima fiatal, darabonként 80 kg súlyban 60-68, prima fiatal bárány páronként, legalább 80 kg súlyban 60-68 fillér kg-ként, gazdaságban, etetés-itatás után mészvára, 3 kg súlyúvonalással.

Lóvásár. Könnyű kocsiló (hintés és jukker, str.) 600, ígás kocsiló (nehéz, nyugati fajta) 300-350, ígás kocsiló könnyű, nyugati fajta) 270-350, számár 45, állandótló 115-200, vágó 250 P darabonként.

Gyapju. A Gyapjuncsú Bizottság április 15-iki ülésén a külföldi jegyzések alapján a 2.17 pengő átvételi alaplárat 2.19 pengőre felemelte és a következő árlapot becsütta ki: Legfinomabb posztógyapju 1.94-2.41, finom posztógyapju 1.88-2.28, finom szövetyapju 1.88-2.35, közepfinom szövetyapju 1.75-2.30, durva szövetyapju 1.60-2.08, finom fésülhető szövetyapju 1.97-2.56, közepfinom fésülhető 1.80-2.41, durva fésülhető szövetyapju 1.70-2.26, finom fésütyapju 2.01-2.65, közepfinom fésütyapju 1.91-2.50, durva fésütyapju 1.86-2.41, keresztetett fésütyapju 1.77-2.30, csajagyapju 1.08-2.14, rackagyapju fehér 1.22-1.48, rackagyapju színes 1.02-1.28 pengő.

Nyersbőr. Marhabőr, magyar, 45 kg-ig 155-162, tarka, 45 kg-ig 165-172, tarka bikabőr: 45 kg-ig marhabőrön, 55 kg-ig 120, nehezebb 110, borjúbőr, hosszú lábú 265-275, rövidlábú borjúbőr 280-295, juhőr 95, magaszapjas 100, báránybőr 1 kg-ig 100-130, nehezebb 185-200 fillér kg-ként. Mészáros-lóbőr darabonként 24-25 pengő, kisebb lóbőrrel 18-20 százalékkal kevesebbet fizettek.

Zsir és zsírszalonna. Szalonna, olvasztani való 160-184, sózott 176-220, fűszert 180-260, háj 170-196, tepertő 180-220, sertésszár helyből 180-196 fillér kg-ként.

Halpia. Harsca, élő, nagyság szerint 260-300, ponty 120-200, kárász 100-160, compó 120-160 fillér kg-ként, rák darabonként 16-24 fillér.

Tej és tejtermékek. Tejes tej 28, lefőzött tej 8, aludt tej 96-100, tejszín 180-200, tejszó 100-120 fillér literenként. Centrifugált vaj 360-340, főzővaj 260-280, telentejt, sovány 40-60, jurturó 100-240, kevert túró 140-160, juhsajt 180-240, trappista 200-240 fillér kg-ként.

Baromfi és tojás. Élő baromfi: Tyúk 250-300, csirke, újdonság 100-250, süti való 200-350 fillér darabonként. Leolt baromfi: Tyúk 140-220, csirke, újdonság 300-450, süti való 200-400, raka, hizott 150-240, ló, hizott 150-240, hizott 130-220, hímaj, nagy 700-1200, kicsi 400-800 fillér kg-ként. Ten-tojás 10 darabig 6-7.5, főzőtojás 5-6, apró 5-6 fillér darabonként.

Zöldéj. Karotta 30-80, sárgarépa 8-16, petrezselyem S-16, kevert zöldség 12-20, zeller 40-70, kalarabé 16-24, vöröshagyma, makói 7-10, közönséges 6-7, fokhagyma 18-30, cékla 10-20, fejeskáposzta 28-52, savanyított káposzta 16-26, kelkáposzta 30-70, vöröskáposzta 20-40, fejesaléta 8-32, tormai 40-140, burgonya: Gűlibaba 12-14, ózsi róza S-10, nyári róza 10-12, Ella 7-8, bifli 14-20, tömör csiperkegomba 140-280, szárított 800-1400, uborka, életes 100-120, vizes 70-90, zöldborsóka savanyított 80-140, paradicsomkonzerv 40-60, spárga, újdonság 100-300, sóska 20-60, paraj tisztított 24-30, feketeterék 12-24 fillér kg-ként. Hónaposretek csomónként 10-40 fillér.

Gyümölcs. Alma 70-200, körte 100-80, aszaltszilva 60-100, szilva 68-120, gyümölcsíz 120-320, dílé, keményhűjő 78-120, dió 220-300, magyorgóré 380-440, mandula, keményhűjő 60-80, héjazott mandula 400-340 fillér kg-ként.

Fűszer és egyéb. Paprika, édesnemes 520-600, fűdéses 360-440, róza 820-360, mák, kék 120-140, pergetett mész 120-180, kőmennyag 200-280, bázis-

szappan, szín 100-120, közönséges 90-98 fillér kg-ként.

Időgen pénzemnek vételi és eladási ára 1937 április 18-án. Az első szám azt az összeget jelenti, amelyet a banktól kapunk akkor, ha eladunk idegen pénzt. A második szám azt az összeget jelenti, melytől nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. Százegetnél többé kerül száze darab: Angol font 1660-1680; dollár 337.90-341.90; kanadai dollár 336-341; hollandi forint 183.60-187.60 pengő. Százegetnél kevesebbre kerül száze darab: Csehszlovákia 10.75-11.95; szerb dinár 7.80-7.95; francia frank 14.90-15.30; lengyel zloty 60-61.40; román leu 2.80-3; bolgár leva 4-4.15; olasz lira 17.40-17.90; osztrák schilling 80-80.70; svájci frank 76.25-78.05 pengő. Ezekhez az árhozhoz még a Magyar Nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járulnak.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, IV. 18. Állat- és kirakóvásár: Baja, Debrecen, Nagykáta, Szeged.

Hétfő, IV. 19. Állat- és kirakóvásár: Dunapente, Egyek, Érsekújvár, Harkány, Heves, Pécsvárad, Rakamaz, Ság-szentpéter, Vepelét, Vizvár, — Ló, marha- és kirakóvásár: Felsőreg, Hedrehely, Somogyvár, Szácsény, Szigetvár. — Kirakóvásár: Tatabánya.

Kedd, IV. 20. Állat- és Kirakóvásár: Bida, Demeser (bizonytalan), Diósgyőri, Gelei, Iván, Pincelhy, Solvadvart, Szécsény, Szombathely. — Sertés- és kirakóvásár: Borsodnádasd. — Ló, marha- és kirakóvásár: Gölla. — Állatvásár: Valszón.

Szerda, IV. 21. Állat- és kirakóvásár: Siatók, Zomba. — Ló, marha- és kirakóvásár: Balatonlelle, Zsámbék. — Sertés- és kirakóvásár: Rudabánya.

Csütörtök, IV. 22. Állat- és kirakóvásár: Berettyóújfalv, Lővő, Nagykálló, Nagyszékely. — Ló, marha- és kirakóvásár: Kishör, Zsámbék. — Marha-, sertés- és kirakóvásár: Nagyléta.

Péntek, IV. 23. Állat- és kirakóvásár: Földéke, Komádi, Koróstarcsa, Szentes, Veszprém.

Szombat, IV. 24. Állat- és kirakóvásár: Apátfalva, Bánokszentgyörgy, Földéke, Gyulakeszi, Koróstarcsa, Szentes, Tass. — Ló, marha- és kirakóvásár: Igal, Nemespén, Túrje. — Marha- és kirakóvásár: Répesszentgyörgy, Vasszentimány. — Állatvásár: Szekszárd.

Arany- és ezüstpénzek ára

1937 április hó 14. Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 37 fillér; kétkoronás 74 fillér; ötkoronás 2 pengő; régi egyforintos 1 pengő. 14 karátos tömörarany grammonként: 3 pengő 20 fillér. Szünyarany kilogrammja 5760 pengő. Szinezüst kilogrammja 94 pengő.

Rádióműsor

Budapest I. VASÁRNAP, IV. 18. 9.30: Hírek. 10: Egyházi ének és Tóth Tihamér dr. szentbeszéde az Egyetemi-templomból. 11.15: Evangélikus istentisztelet. 12.20: Pontos időjelzés, időjárás-és vízállásjelentés. 12.30: Operaházi zenekar. 14: Hangtűzök. 15: „A szövetkező gyakorlati eredményei.” Balogh Elemér dr. felsőházi tag előadása. 15.50: A Méhész Jász-zenekara. 16.30: Fadrusz Jánosról. Herescuht Kálmán előadása. 17: Cigányzene. 18: Nyírő József előbeszélés. 18.30: Szalonzene. 19.30: Sporteredmények. 19.40: „Hercegisasszony.” Operett 2 felvonásban. Zenéjét szerezte: Lehar Ferenc. 21.50: Hírek, sporteredmények. 22.10: Jazz. 23: Cigányzene. 00.05: Hírek.

Allandó közvetítések

6.45: Torna, utána hangtűzök. 10: Hírek. 10.20: és 10.45: Két felolvasás. 11.10: Vízjelzés. 12: Harangszó, időjárás-jelentés. 14.40: Időjelzés, stb. 00.05: Hírek. HÉTFŐ, IV. 19. 12.05: Balaházi-zenekar. 13.30: Néray Ilonka zongoristák, dr. Simonyiné Groh Klára hegedűs. 16.15: Diákféltára. 17: Kardos Pál felolvasás. 17.30: Cigányzene. 18.50: „Legelőtmi megvédés.” (Az Országos Légvédelmi Parancsnokság köz-

leménye). 18.50: Sándor Mária énekel. 19.20: Budnisszky Sándor előadása. 20.10: Filharmoniai hangverseny. 20.50: Hírek. 22.05: Időjárásjelentés. 22.10: Jazz. 23: Hírek német nyelven. 23.05: Huszár Károly v. miniszterelnök németnyelvi előadása. 23.15: Cigányzene. KEDD, IV. 20. 12.05: Cigányzene. 13.30: Beszkártzenekar. 16.10: „Asszonyok tanácsadói.” Arányi Mária előadása. 17: B. Nagy Béla zongoristák. 17.30: „Az éjjelről.” Dráma 1 felvonásban. Irta: Rudolf Husz. 18.15: Hangtűzök. 19.15: Székely László utolérása. 19.45: A Felsőházi Zenekara ünnepi hangversenye. 20.50: Hírek. 22.15: Időjárásjelentés, majd cigányzene. 23: Ottlik György dr. angolnyelvi előadása. 23.15: Jazz.

SZERDA, IV. 21. 12.05: Szalonzene. 13.30: Hangtűzök. 16.15: Diákféltára. 17: Jazz. 17.55: Lukács Frigyes dr. előadása a Ilyekről. 18.25: Goda Gizella énekel. 19.05: A rádió külföldi negyedórda. 19.30: Cigányzene. 19.50: A Budapesti Nemzetközi Vásárról. 20.30: Olasz-est. 21.40: Operaházi zenekar. 23: Hírek francia és olasz nyelven. 23.25: Tánctűzök.

CSÜTÖRTÖK, IV. 22. 12.05: Sztár Kornélia és Mezey Zsigmond az Operaház 6. tagja énekel. 13.30: Szalonzene. 16.15: Háztartási előadás. 17: „Baromfiügyesletés időszéri tanács-

adó.” Báldy Bálint gazdasági felügyelő előadása. 17.30: Cigányzene. 18: Madarász István dr. pápai prélatus előadása. 18.30: Orgonahangverseny. Szegedről. 19.20: „A lélek muzsikája.” Hangtűzök 3 részben. Irta: Valda Ferenc. 20.40: Kamarahangverseny. Szegedről. 22.05: Postakéz. 23.10: Mohácsi Jenő dr. németnyelvi előadása az Ember tragédiájáról. 23.25: Cigányzene. PÉNTEK, IV. 23. 12.05: Thoma József zongoristák. 13: Hangtűzök. 15.15: Diákféltára. 17: Fűjő Mihály felolvasása a kitonadóról. 17.30: Dobos Imre klarinétisták. 18: Felolvasás Székesszékéről. 18.30: Cigányzene. 18.50: Sportközlemények. 19.30: Az Operaház előadása. „A Rajna kincse.” Szégyet és zenéjét írta: Wagner Richard. 23.05: Karl Wiltshagenzenel, a hamburgi állami színház igazgatójának beszéget Németh Antal dr. 23.15: Cigányzene.

SZOMBAT, IV. 24. 12.05: Hangtűzök. 13.30: Katonazene. 16.15: Szonyi György mesél. 17: Kubányi György magyar nótákat énekel, cigányzenekarral. 18: „Európai kultúra — magyar falu.” Ortulay Gyula dr. előadása. 18.35: Szalonzene. 19.10: Chorin Ferenc dr. előadása. 19.25: „Szegény hanna.” Hangtűzök 3 részben. Irta: Harsányi Gréte és Pálóssy Éva. 21: Gltár-est. 22.05: Jazz. 22.45: Operaházi zenekar.

Budapest II.

Vasárnap, IV. 18. II: Miskolci jubileis ünnepély közvetítése. 15: Hangtűzök. 16.50: Jazz. 18.30: Hankiss János dr. felolvasása. 19: Zelt Zoltán felolvasása. 19.30: Bándó Gyula dr. hegedűs. 20.15: Hírek. 20.35: Zenezenekar. — Hétfő, IV. 19. 18.40: Német nyelvóra. 19.25: Lugossy István tárogatózik. 20.10: Tamás István elbeszélései. 20.40: Hírek. 21: Hangtűzök. — Kedd, IV. 20. 18.15: Francia nyelvóra. 18.45: Mezőgazdasági féltára. 19.15: Szalonzene. 20.20: Hírek. 20.40: Hangtűzök. — Szerda, IV. 21. 17.50: Vidám hangtűzök. 18.20: Olasz nyelvóra. 19.35: Felolvasás. 20.05: Hírek. 23.55: Gáti István játszik mélyhegedűn. — Csütörtök, IV. 22. 17: Természetről előadás. 18: Cigányzene. 18.30: Angol nyelvóra. 19: Szimfonikus zene. 20.25: Űgőversenyeredmények. 20.45: Tánctűzök. — Péntek, IV. 23. 17.30: Munkásféltára. 18: Cigányzene. 18.35: Gyorsírás. 19.30: Előadás. 20: Szalonzene. 21.25: Hírek. 21.45: Hangtűzök. — Szombat, IV. 24. 18.45: Mezőgazdasági féltára. 19.15: Szalonzene. 19.50: Lóterenyeredmények 20: Vonóshármas.

Látja a holdat — Maga látta a verekedést? — Kérni a bírót. — Láttam. — Hát milyen messzire volt magamnan? — Két kilométerre. — Hát megának olyan jó szeme van, hogy két kilométerre is ellát? — Én kérem, 40.000 kilométerre is ellátok.

A bíró haragra gerjedt. — Ne csináljon vicceket a bírósággal, ezért husz pengő büntetéssel sújtom. — Igazságtalanság. — mondja a tanu — hiszen én a holdat is látom.

Az is valami? — Hallottad? A műkedvelő művészek bemutató estjén az egyik mágius a szemből fél perc alatt egy pár tormásvirslit varázsol elő.

Az is valami? — En egy pár tormásvirslit fél perc alatt semmivé varázsolok.

Jogos kíváncsiság — Olvasom, hogy Afrikában élnek egyes vad néptörzsek, akik egyáltalán nem ismerik a házasság intézményét. — Akkor nem értem. — Mit nem értesz? — Hogy mitől vadultak meg?

KIADÓTALAJDONOS. „FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSEG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.

Államilag ellenőrzött fajtiszta szőlőajtványok legolcsóbb beszerzési forrása: Ifj. Magyar András szőlő és szőlőajtványtermelő A b a s a r (Heves m.)